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CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO 
SESIÓN ORDINARIA Nº10/2016 

Martes 25 de Octubre de 2016; 18:00 Hrs. 
Salón de Concejo Municipal “Mario Rubio Rubio”. 

Edificio  Consistorial 
 
 

  En San Antonio, a Martes 25 de Octubre del dos mil dieciséis, y siendo las 
18:00 horas, se realiza en el Salón Plenario del Edificio Consistorial del Municipio, “Mario 
Rubio Rubio”, ubicado en Avenida Ramón Barros Luco Nº 1881 Barrancas, San Antonio, 
la Sesión Ordinaria Nº 09 del Consejo de la Sociedad Civil de San Antonio, presidida por  
Continuada por el Sr. Alcalde (s), Presidente (s) Christian Ovalle Lyon. Actúa como 
Ministro de Fe, Alejandra Soto Diaz, Secretaria Municipal (s). 
 
 
I. APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 Acta S.O. N° 9/2016 
 

II. TABLA:  
-Entrega Plan Anual y Presupuesto 2017 
-Entrega de Información sobre Simulacro (ejercicio) en el borde costero de la Región de 
Valparaíso, en conmemoración al Día Internacional de Concientización de Tsunami. 
Expone Directora de Gestión Social. Doña Claudia Roblero. 
-Presentación de dos líneas de Desarrollo Económico. Desarrollo Pesquero y Desarrollo 
Portuario. Exponen Profesionales de Secpla. Don. Victor Fuentes Y Renato Silva. 
-Conversatorio Grupal, construcción participativa de la Política Comunal de Participación 
Ciudadana. Expone Profesional de Gestión Social. Srta. Camila Cortés. 

  
 
 
III. VARIOS. 

 
                   
SRES. CONSEJEROS PRESENTES:  
Vicepresidente, Marcelino Ilaja. 
Consejero, Patricio Hernández Reyes 
Consejero, Ricardo Alvarez Lillo 
Consejero, Nury Malgue Gavilán. 
Consejero, Joel Muñoz Vergara. 
Consejera, Leonora Galaz Ortiz. 
 
CONSEJEROS SE EXCUSAN DE ASISTIR: 
- Consejera, Solange Guerra Zelada 
- Carlos Contreras Andia 
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DESARROLLO DE LA TABLA 
 

 
Alcalde, Presidente, Omar Vera Castro: Bienvenidos a esta sesión ordinaria número 
diez, del Consejo de las organizaciones de la Sociedad Civil estábamos analizando 
respecto del quórum hay una excusa de la Sra. Solange Guerra que esta con problemas 
de salud, aquí esta el documento escrito, y esta también la excusa de dn. Carlos 
Contreras que esta en una re unión en la Gobernación provincial considerando esas 
excusas tendríamos quórum para poder sesionar y darle a cada uno de ustedes la mas 
cordial bienvenida, también mencionar que nuestra Secretaria Municipal esta con permiso 
administrativo y por ende le reemplaza nuestra Directora de Jurídico la Sra. Alejandra 
Soto tal cual esta contenido en la Tabla damos inicio a esta sesión ordinaria N° 10. 
Saludamos a nuestro Vicepresidente Marcelino Ilaja y primer punto de la Tabla esta la 
aprobación del acta anterior correspondiente a la sesión ordinaria N° 9, así que por tanto 
ofrezco la palabra seres. Consejeros. 
 
No hay observación por tanto a mano alzada sometemos a la aprobación del acta sesión 
ordinaria N° 9, por unanimidad. Gracias Sres. Consejeros. 
 

ACUERDO N° 11  S.O N°09 de fecha 27-09-2016, se aprueba por unanimidad. 

 
En el punto dos de la Tabla esta la entrega del Plan Anual y Presupuesto 2017. 
 
En el Punto 3 simulacro en el ejercicio del borde costero de Valparaíso del tsunami    
expone la Directora de Gestión Social la Sra. Claudia Roblero. 
 
Directora Gestión Social: buenas tardes perdón por el impas de todas maneras 
agradecer la solidaridad y comentarles que si es posible me quedaría hasta el cuarto 
punto que el la política de participación ciudadana que es igualmente importante, saludar 
a cada uno de nuestros consejeros y señalar que el próximo 3 de Noviembre hay un 
simulacro a nivel nacional y probablemente ustedes ya lo saben y sin embargo es deber 
nuestro como oficina comuna de protección civil y Of. Comuna de Riesgo y la 
Emergencia, poder informar formalmente de esta ejercicio esta se enmarca en Chile 
preparado de la Noemí como se sabe en nuestro país tienen múltiples riesgos y lo que 
han decidido ambas naciones hacer un simulacro de el terremoto y tsunami empieza en 
Chile y afecta a Japón estamos trabajando ambas naciones para prepararnos en esta 
materia y el objetivo general es como siempre instalar una cultura de prevención y del 
acto cuidado en gestión del riesgo y la reemergencia para mejorar y aumentar la 
preparación de vecinos y vecinas. Considerar que ese mismo día estamos celebrando la 
concentización del tsunami por lo tanto es ademas internacionalmente importante el 
propósito es que nuestros vecinos participen que nuestras instituciones recuerden cuales 
son los planes de emergencia y este plan especifico de educación ante terremoto y 
tsunami de poder evaluar la respuesta a nivel comunal, provincial y regional ciertamente y 
promover que los vecinos (as) recuerden y estén conciente de estos eventuales riesgos 
en nuestro país que son parte de nuestra vida hay que señalar que esto va a ocurrir en 
todo el borde costero de la Región de Valparaíso y acordamos que alrededor de las 
10:30, va a empezar este ejercicio que a nivel Regional se espera que se evacuen  
quinientas mil personas. 
 
Cual es el escenario es un ocho punto ocho en la escala de rister, sesenta y dos 
kilómetros al oeste de Valparaíso y ese es el escenario que vamos a simular. 
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 Señalar que vamos a a contar evaluadores observadores nacionales, internacionales con 
el propósito de poder evaluar este ejercicio y  que tengamos la posibilidad de mejorar.   
 
Estas son las credenciales de los evaluadores seria muy interesan que ustedes 
participaran y va a ver un curso en la Gobernación. 
 
(muestra el plan) Dice que en la Oficina de Protección civil se trabaja en diferentes 
campañas de invierno en limpieza de cauces, quebradas y laderas de la comuna. 
 
Informa que el Comité comunal de protección civil hace tres meses decidió hacer un 
simulacro acogiendo una iniciativa de la Gobernación Marítima de San Antonio y 
definimos que ese simulacro fuera el 27 de octubre y fue un acuerdo de nuestro comité 
comunal sin embargo hace menos de un mes nos llego la información que la Noemí a 
nivel nacional había gestionado este simulacro vía nacional para el día tres de noviembre 
por lo tanto como comité comunal tomamos la decisión de adherirnos a este ejercicio 
regional con características nacionales para evitar la duplicidad de gastos tanto 
personales como logísticas en esta implementación. 
 
Lo que quiero señalar es que nuestro comité de protección civil es un comité activo 
participativo y que ciertamente una vez más se adelanta a las políticas a nivel nacional  
este simulacro no esta planificado desde un comienzo desde la Noemí. Sin embargo 
nosotros estábamos trabajando desde nuestro comité comunal hace varios meses ya. El 
propósito es el mismo en que en San Antonio estemos preparados si de ahí que nosotros 
efectivamente  nos vamos a adherir como comuna. Ustedes conocen este mapa de zona 
de riesgo de invasión lo trajimos hoy día para recordarlo y comentarles cual es nuestra 
organización institucional a una eventual emergencia de un eventual terremoto punto ocho 
con un tsunami. La capitanía de puerto tiene la misión de evacuar todo el borde costero y 
sector portuario porque ese es el propósito y giro negocio de la armada. 
 
Carabineros de Chile tiene la misión en nuestro plan comunal de evacuar estos sectores 
los que están en Barrancas, San Antonio y Llolleo:  
 

Carabineros de Chile:

San Antonio
● Norte: Av. Pedro Montt

● Sur: Av. Centenario

● Oeste: Int Antonio Núñez de Fonseca con Av.B. Luco

● Este: Lauro Barros

Barrancas:
● Norte: Av. El Molo

● Sur: Puente de Llo lleo

● Este: Av. Barros Luco

● Oeste: Av. Angamos

Llolleo:
● Norte: Desde el puente de Llolleo hacia el SO 

por el borde del Estero el Sauce, hasta la 

desembocadura Río Maipo.

●Sur: Desde el Puente de Llolleo hacia el SO

Av. Divina Providencia y al sur Intersección de 

Av. Providencia con Arrayán, hasta el Pje. El Río.
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La PDI, tiene la única misión de invitar a los vecinos y vecinas a evacuar Juan Aspee 
 
 

Sector Juan Aspee (Zona de Inundación): 

● Norte: calle Gabriela Mistral

● Sur: Av. La Playa

● Oeste: calle 1 de Enero

● Este: Av. Bernardo O’higgins

 
 
 
 
Y Cuerpo de Bomberos de San Antonio las cuatro compañías tienen la misión la primera 
de evacuar Barrancas, la segunda apoyo a Carabineros en San Antonio, la tercera apoya 
a Carabineros de Llolleo y la cuarta tiene por misión evacuar todo el Borde del Rio Maipo 
en zona de San Juan.   
 



*********************************************************************************************************** 

CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO     SESION ORDINARIA  Nº10/2016     Pagina 5          

  

Primera Compañía: Barrancas 

● Norte: Ignacio Carrera Pinto

● Sur: Av. El Molo

● Este: Av. Barros Luco

● Oeste: Av. Angamos

Segunda Compañía: Brindar apoyo a Carabineros

en el sector Centro de San Antonio,

Tercera Compañía: Brindar apoyo a Carabineros

en el sector de Llo lleo (zona de inundación)

Cuarta Compañía:

● Av. San Juan , Borde Rio Maipo

 
 
 
 
Recomendaciones: recordar integrantes del Consejo que, recordar que tenemos que 
conversar con nuestros familiares alrededor de la mesa tomando tesito almorzando como 
lo vamos hacer en caso de un terremoto o un tsunami, donde vamos a estar cual va a ser 
nuestro punto de encuentro como nos vamos a preparar quien va a retirar a los niños si es 
que nosotros no alcanzamos a llegar es decir prepararnos para una eventual sismo y un 
eventual tsunami, es importante que estemos preparados y luego invitar a vecinos y 
prepararse como comunidad a detectar aquellos vecinas y vecinos que tienen 
discapacidades distintas inmovilidad reducida  con el propósito de de que los vecinos 
sean solidarios y puedan ayudar a evacuar si es que están en casos de inundación.   El 
grado del sismo me avisa si debo evacuar seria de 8.8 y las cosas, se empiezan a caer yo 
estoy frente a un terremoto. 
 
 
 
 
 

15

Recomendaciones ante un Terremoto
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Vamos a tener un despliegue en los medios de comunicación para a invitar a los 
vecinos y vecinas a adherirse a este ejercicio, para nosotros, es importante mañana 
nos reunimos con todos los directores con los comités de emergencia en los 
establecimientos educacionales y municipales y además los jardines infantiles a los 
colegios particulares subvencionados le vamos a enviar una carta invitándolos a el 
ejercicio proponiéndoles que puedan participar activamente independiente si están 
en zona segura o no y considerando que nosotros no tenemos ninguna facultad 
sobre ellos mas que la territorial entonces en ese sentido igual los vamos a invitar 
igual que a los otros jardines infantiles. Va a ver difusión por los medios. 
   
 
 

16

Recomendaciones ante un Tsunami
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• COODINACIÓN 

• COMUNICACIÓN

• CAPACITACIÓN

REFLEXIONES

 
 
 
 
 
 
Esta es una reflexión del Alcalde cuando hacia como Jefe de Protección Civil. Y me atrevo 
a decir mujeres también con la perspectiva de género.  
 

“ Si planificas para un año, siembra 

trigo; si planifícas para una década, 

planta árboles; si planificas para toda la 

vida, educa y entrena a los hombres.”

Kwan-Tzu 300 a.c.

REFLEXIONES
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CUATRO REGLAS DE ORO

• CREER,     en la Prevención

• QUERER, trabajar por la Seguridad

• SABER,      lo que se debe Hacer

• DESEAR,   trabajar en Equipo

 
 
 

CONTACTOS

• alcalde@sanantonio.cl

• croblero@sanantonio.cl
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Esa es nuestra presentación.  
 
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: agradece exposición por ser tan clara e invita a 
los consejeros a ser parte de este simulacro tanto del punto de vista de la difusión en sus 
respectivos sectores y segundo siendo parte, del grupo de evaluadores de acuerdo al 
patrón capacitación que para estos efectos se establece de tal manera de que San 
Antonio se destaque desde la perspectiva de la prevención antes situaciones que nos 
pueda provocar la naturaleza como es un terremoto y un eventual tsunami.  
 
 
 
 
 
 
Consejero, Ricardo Alvarez: cada vez que a habido estos simulacros es interesante 
para toda la comunidad, pero se les va un detalle muy importante, curvando nuestro auto 
se queda en el centro en la parte peligrosa, Carabineros deja que pase toda la gente corra 
a los lugares a salvarse que están considerados para este simulacro, cuando termine el 
simulacro la gente baja y se va y carabineros nos dice a nosotros avancen y yo entre 
chiste se lo dije como voy avanzar si ya estoy ahogado ósea ya no me puedo mover. 
 
El simulacro es bueno pero hay que pensar en todos si un vehiculo se quedo en un lugar 
abajo sacarlo del vehiculo carabinero y que avance al lugar a salvarse total el auto no 
importa que se pierda. Este Simulacro hacerlo como real y la otra parte los simulacros es 
bueno avisar a la gente para que valla aprendiendo cuales son los lugares para salvarse 
prácticamente pero hay que hacer un simulacro real con bocina así como lo hace los 
bomberos y no avisar que hay simulacro porque la gente lo toma como chiste de repente 
hacer un simulacro real. En otras ciudades han echo estos simulacros de repente sin 
avisar la gente mas aprende.  
 
Consejero, Patricio Hernandez: es importante yo quiero agradece la exposición de la 
Srta. Claudia y en lo que se pueda aportar, yo tuve, la fortuna de mis años cuando anduve 
navegando, ser testigo de un simulacro yo no tenia idea de eso sucedía en coe en Japón 
y estábamos en los astilleros de la itachi, no tenia  idea, porque sonaron alarmas y dejan 
todo botado los japoneses ahí no hay que vamos a perder horas de trabajo, que como voy 
a cerrar el negocio y quien me va a pagar lo que pierdo si se hace lago sabemos que 
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tanto nosotros como Japón somos lugares muy azotados por estos fenómenos y debemos 
estar preparados, yo pienso que aquí debieran empezar hacerse las cosas a nivel 
nacional nosotros somos una comuna pero siempre en algunas cosas hemos marcado 
algunas diferencias en hacer las cosas yo no se cual comprometido esta el puerto con 
esto, cuan comprometido esta el comercio con esto, los colegios ya lo sabemos pero claro 
la gente se ríe, tenemos que avanzar hacia allá, tenemos que avanzar a que si algún día 
pueda suceder y puede salvar muchas vidas.  
 
Así que yo esperaría una respuesta que tan comprometidos están aquellos que acabo de 
mencionar, gracias.  
 
Aprovecho el micrófono de felicitar dn Omar que no sea el tema, pero lo aprovecho no voy 
a  esperar los varios a felicitar su reelección y esos nos habré  grandes desafíos para 
poder todo este consejo seguir aportando y asesorando cual es lo que nos dice la ley 
20.500, el asesoramiento para tener una comunidad y marchar por un San Antonio mucho 
mejor. Gracias. 
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: gracias dn Patricio por su aparte respecto del 
tema y también por el saludo, muy amable gracias. 
 
Consejero, Joel Muñoz: buenas tardes, yo tuve la experiencia de un simulacro anterior 
cuando estaba trabajando en Banco Estado y ahí fui nominado como uno de los dos 
encargados de evacuar a la gente de Banco Estado tanto funcionarios como el público y 
ahí considere yo, uno hace aplicación un poco de las cosas lógicas, porque se nos había 
dado la instrucción de ahí de atravesar Centenario y subir  por Arturo Prat y yo considere 
en ese momento que eso era un error, porque lo lógico y lo natural era hacerlo a la salida 
por el lado izquierdo hacia 21 de mayo, o Blanco Encalada, entonces no se cuales van 
hacer las, es bueno dar o comentar nos no se si esa desorientación en la aplicación que 
hubo ahí o para hacer tomar los resguardos pertinentes de que no valla suceder 
nuevamente digamos eso y en un caso efectivo no lo valla a pillar, se que es como a los 
minutos después no se cuanto no se técnicamente, no se, y si hay una subida de mar por 
ahí toma por Centenario y por lo tanto la gente que le dieron las instrucciones atravesar, 
de ahí atravesar Centenario y subir por zona de evacuación hacia Arturo Prat es un error. 
Quería transmitir esa experiencia que tuve en esa oportunidad y que me dejo esa 
atención.     
 
Expositora, Claudia Roblero: Alcalde, señalar que solamente hubo un mal entendido 
porque efectivamente Aturo Prat es una de las vías de evacuación siempre y cuando uno 
este en ese sector si estoy en 21 de Mayo, si estoy en el Banco Estado, la idea es  que 
subamos por Blanco Encalada porque si tenemos un terremoto de esa magnitud no 
sabemos como va a reaccionar 21 de Mayo, puede haber desprendimiento y lo mas 
seguro es que subamos por Blanco Encalada para resguardar nuestra seguridad. 
Efectivamente si no podemos subir por Blanco Encalada 21 de Mayo seria una alternativa, 
pero dadas las características del terremoto siempre debiéramos pensar en subir 
rápidamente hacia Blanco si no 21 de Mayo y si estoy en el Bco. Chile me ire por Arturo 
Prat. Vamos a entregar bastante material que yo les traje hoy día y es importante que 
nosotros podamos hacer la difusión, esta es una tarea de todos y todas no solamente de 
la Municipalidad, de nosotros también de nuestra familias, nuestras casas, nuestras 
instituciones que pertenecemos. acá también hay afiches y tenemos mapas de 
inundación, nuestros mapas de  invasión, con las zonas seguras y los puntos de 
encuentro disponibles digitalmente y en forma impresa.  
 
Consejero, Joel Muñoz: hacer otra acotación dispuesta pero son cosas que me voy 
acordando un poco en el tiempo, también pasa y sucede otra situación de que la gente 
que esta en un lugar determinado hay gente que tienen que llegar hasta ahí y bueno ahí  
que hace, la gente que esta ahí tien a irse mas arriba todavía, ósea es como un tema de 
posta, de los que están abajo llegan hasta ahí y de los que están aquí sigan mas arriba, 
ósea para hacer un llamado de atención a la comunidad, a los vecinos, de obedecer de 
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acatar más que obedecer bien los instructivos, porque a veces eso produce alarma 
porque la gente que va de ahí para arriba y la gente sigue, bueno por un lado a lo mejore 
puede ser bueno tiende digamos a seguir subiendo pero se sabe no se nunca hay 
podemos decir de que hay experiencias mas o menos de esas magnitud pero si se han 
diseñado pero si se han diseñado puntos de cómo de descanso ya, bueno de abajo 
llegaron hasta una cierta parte en los cerros de ahí no ascender, ascender mas y 
quedarse como por ahí hacer conciencia en la gente de observar bien las instrucciones. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: deje lanzada una pregunta que no se me ha respondido, 
cuan comprometido esta el Puerto, el Comercio, el Transporte de los colegios ya sabemos 
ya de los niños. 
 
Expositora, Claudia Roblero: el Puerto de San Antonio forma parte del comité provincial 
de emergencia y estaba participando en este proceso tal como participo en nuestro comité 
comunal. Recordar que todos estos ejercicios son voluntarios no son obligatorios todavía 
no hay leyes en Chile que nos obliguen a estar preparados frente a la emergencia y 
menos estar preparados para la reducción de riesgos. Lamentablemente recordar también 
que estamos pensando también en la continuidad de los negocios de los distintos 
negocios que existen en esta comuna y principalmente en el negocio portuario. Sin 
embargo EPSA se comprometió a hacer un ejercicio de evacuación al menos de parte de 
sus trabajadores y sus operadores, lo mismo estamos haciendo con SCTI, con la Cámara 
de Comercio con los colectivero estamos invitándoles a simular efectivamente el ejercicio 
por lo tanto alrededor de las diez y media con las sirenas disponible a nivel comunal. 
Esperar que pase el sismo para evacuar no evacuar en medio del terremoto y las 
instituciones están comprometidas y al menos sus directores, gerentes han estado 
participando de este procesos de coordinación para que todos estemos sincronizados. 
Nosotros vamos hacer nuestro trabajo de difusión tal como lo esta haciendo la 
Gobernación vamos a invitar a que participen sin embargo ya la decisión final del 
porcentaje de funcionarios de trabajadores de turnos que van a participar es 
responsabilidad de cada una de las instituciones.  
 
Consejero, Marcelino Ilaja: felicita a Srta. Claudia por la exposición y de la presentación 
se desprende de la Dirección de Protección Civil esta involucrado en el tema desearle la 
fuerza porque es una instancia nacional prácticamente y estamos como comuna antes los 
ojos de un organismo nacional eso es bien importante y no me cabe duda de que las 
empresas ya forman parte del comité a las empresas y empresa portuaria les interesa un 
puerto seguro y que este puerto como ciudadanía también sea seguro, se desea suerte.   
 
Expositora, Claudia Roblero: dice que lo último que se le queda en el tintero gracias dn 
Marcelino por recordármelo, efectivamente esto es un ejercicio a nivel nacional si bien la 
región de Valparaíso su borde costero es la única región que va a se este ejercicio 
simulacro el COE Nacional se va a constituir la presidenta se va a constituir a nivel 
nacional en el comité de emergencia con los Ministros con los altos mandos de todas las 
instituciones que conforman el COE con el propósito de simular la primera respuesta 
frente a la emergencia es decir acá nos vamos a constituir nosotros comunal, provincial  
se va a constituir el COE nacional y el COE regional tan bien. Todas la autoridades van a 
estar constituidas los de base sismo y el eventual tsunami en sus respectivos COE, así 
que ese es un ejercicio que va a implicar también  la participación de la Presidenta con 
sus ministros y los altos mandos de las fuerzas de orden y de seguridad.  
 
Consejera, Leonora Galaz: agradece la exposición y hace una consulta con respecto a 
las Juntas de Vecinos usted lo manifestó que llama a que se sumen a participar pero la 
pregunta es que se ha hecho al respecto anteriormente como se están coordinando. 
 
Expositora, Claudia Roblero: estamos trabajando con las uniones comunales para 
poder hacer una re unión todos y entregar el material de difusión recordar cual son 
nuestros planes de evacuación repasar nuestro mapa de inundación para recordar las 
vías de evacuación y las vías de encuentro las zonas seguras y el ejercicio que hacemos 



*********************************************************************************************************** 

CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO     SESION ORDINARIA  Nº10/2016     Pagina 12          

  

cada vez que estamos en simulacro también han participado ambos presidentes de las 
uniones comunales en nuestras reuniones del consejo comunal de protección civil y hoy 
día al final de día debiéramos estar ya fijando una fecha de encuentro estamos con 
agenda llena mañana estamos con los establecimientos educacionales, estamos con la 
cámara de comercio, con los jardines infantiles , las grandes empresas que están 
trabajando y no  forman parte necesariamente de nuestro comité comunal y nosotros 
creemos que de aquí al viernes debiéramos estar reuniéndonos con las juntas de vecinos 
hay una contingencia que hay que señalar vamos a entrara en un paro indefinido es 
incorrecto lo que voy a decir pero nosotros vamos a seguir trabajando porque tendremos 
que responder eficientemente el tres de noviembre como comuna por lo tanto es muy 
probable que los encuentros sean en espacios distintos al institucional sin embargo 
tenemos que cumplir la tarea para que todos estemos preparados y listos para responder 
a este simulacro. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera: agradece la participación y dice que la comunidad 
tienen que estar preparada sobre los puntos de seguridad los puntos son: de Arturo Prat 
hacia el norte, 21 de Mayo hacia el sur, Blanco Encalada hacia el sur, Palmieri hacia el 
sur Oriente, son los puntos en el sector bajo de ahí de San Antonio. Y el sector aquí de 
Barrancas indudablemente la línea es Independencia a lo largo de la zona de Barrancas. 
La zona de LLolleo la zona de Tejas verdes es en San Ex pedito y parte de la Plaza 
Estrella en ese punto y los que están un poquito mas hacia el oriente la línea de seguridad 
pasa en la zona de Hurtado de Mendoza hacia el Oriente y en el caso de Lo Gallardo es 
el cerro es decir por calle larga hacia arriba y la zona de San Juan de igual manera hay un 
pasaje hacia Zotero del Rio hacia el Norte específicamente.  
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice que en todo este tipo de catástrofe cuando ocurren 
cual es el plan de salud que tienen de contingencia ellos tienen que ir a su lugar de 
trabajo.  Consulta si tienen plan de contingencia o no se preparan para esto. 
 
Expositora, Claudia Roblero: todas nuestras instituciones debiera tener su plan la 
municipalidad junto con salud y educación todos tenemos nuestros planes aquí la 
importancia primero es resguardar las vidas de las personas quienes están trabajando 
están en los establecimientos educacionales, quien están recibiendo atención de salud 
para luego poder dar respuesta a la primera emergencia efectivamente están con sus 
planes al día con sus planes activos, salud tiene una demanda adicional que 
probablemente como otras instituciones como en las bancarias ciertamente no tienen al 
frente un evento como este y están descritos los primeros y los segundos y terceros s 
bordo en caso de que este sismo o este terremoto sucediera de noche y días festivos 
cuando los consultorios en ese momento estén operando. Se debe recordar apagar luces, 
cortar gas  y ese plan se debe recordar.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: retomando el punto uno, que corresponde a la 
entrega del Plan Anual y Presupuesto 2017 Dn. Oscar Tapia y Victor Fuentes y Renato 
Silva. 
 
Expositor, Oscar Tapia: saluda y se presenta y dice que esta encargado de la unidad de 
Desarrollo Económico, perteneciente a la Secpla, de la Municipalidad.   
Me imagino que el Plan Anual esta enfocado de las distintas unidades que están 
trabajando la Unidad de Desarrollo Económico tiene seis líneas de trabajo la mía es 
desarrollo rural, desarrollo turístico, micro empresa educación empresa y pesca artesanal 
y desarrollo portuario dentro de esas seis líneas de trabajo me han solicitado que exponga 
lo que están realizando y cuales son los objetivos de las unidades de desarrollo pesquero 
artesanal y el de desarrollo portuario. 
 
Desarrollo Pesquero Artesanal es un tema que maneja dn. Victor Fuentes que es 
Ingeniero Civil Industrial y el Desarrollo Portuario Dn Renato Silva que es Ingeniero en 
Transporte Marítimo Portuario. 
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Expositor, Victor Fuentes: saluda y dice que esta a cargo del Desarrollo Pesquero 
Artesanal dentro de la comuna de San Antonio. Cuando yo asumí este desafió por la 
segunda mitad del año 2013, nos sentamos a planificar como vamos a abordar las 
problemáticas que tiene el sector pesquero artesanal y para ellos definimos tres ejes 
estratégicos el primer eje estratégico que definimos fue la transferencia tecnológica 
porque nos dimos cuenta que el sector pesquero artesanal precisamente estaba haciendo 
eso  muy artesanal dentro de sus faenas extractaba por lo tanto el primer desafió fue el 
nivelar la cancha en terminaos de ingresar equipamiento tecnológico para poder 
maximizar en las faenas extractivas de los pescadores y una vez que logramos eso el 
segundo eje estratégico de planificación fue la diserficación productiva  y nos hicimos la 
siguiente pregunta como la podemos alcanzar en torno a lo que es la innovación social 
que significa esto, significa que impactamos dentro de una sector que es económicamente 
vulnerable dentro de la comuna y que le presentamos distintas alternativas para que ellos 
puedan comenzar a mirar negocios y crear unidades de negocio que le permitan 
maximizar las utilidades percibidas por kilogramos de especies extraídas si no también 
procesadas valor agregado esto nos ha permitido  a la fecha tener por ejemplo tres 
nuevas unidades de negocio actuales en operación que una se encuentra en boca del Rio 
Maipo, que es la cocineraza que se habilita completamente un camión de 17 toneladas 
frigorífico que se encuentra actualmente haciendo reparto de las extracciones que 
realizan los sindicatos de pescadores y una grúa orquilla que permite la carga y la 
descarga de este camión y presta servicio a otros camiones también o a otras 
organizaciones dentro de la caleta puertecito. 
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PLANIFICACIÓN ESTRATÉGICA

INNOVACIÓN 
SOCIAL

TRANSFERENCIA 
TÉCNOLOGICA

DIVERSIFICACIÓN
PRODUCTIVA

EJES 
ESTRATEGICOS

3 NUEVAS UNIDADES DE 
NEGOCIO EN OPERACIÓN.

2 PROYECTOS DE 
INNOVACIÓN DE ALTO 
IMPACTO.

COMUNA CON MAS 
INVERSIÓN ATRAIDA 
PARA EL SECTOR EN LA 
REGIÓN(2014-2015).

COBERTURA DEL 100% DE 
LAS ORGANIZACIONES.

TRABAJO ORIENTADO AL 
COOPERATIVISMO.

1

 
 
 
Tenemos dos  proyectos de innovación de alto impacto actualmente uno se encuentra en 
ejecución por parte del Centro de Investigación, conformados por las tres universidades 
mas importantes de la Región que son la Santa Maria, la Católica y la Valparaíso y un 
proyecto postulado al Fosis para creara un prototipo de alimentos saludables en base a 
los descartes de jaiva dentro de la comuna el que esta realizando el creas es el desarrollo 
de un prototipo a partir de los descartes de la jivia que es el principal producto que esta 
dando hoy día que es el principal sustento artesanal. Durante el año 23014 y 2015 fuimos 
la comuna con mayor inversión atraído para el sector pesquero dentro de toda la región 
durante el 2016 los fondos concursables para el sector pesquero artesanales se 
encontraron congelados porque se comenzó a ejecutar lo que se haba aprobado durante 
el año 2015 y el convenio regional de pesca no se encuentra activo en este minuto 
tenemos cobertura del 100%, de las organizaciones y así nos hemos vinculado con todas 
las organizaciones de pescadores artesanales que existen en la comuna y sin dejar de 
trabajar con ninguna de ellas y tenemos un trabajo orientado a lo que es el cooperativismo 
dentro del sector vale decir las asociaciones dentro  de las organizaciones para poder 
lograr. 
 

GESTIÓNES REALIZADAS

$581.000.000.-24TOTALES

$202.107.490.-102016

$183.000.000.-72015

$119.000.000.-42014

$77.000.000.-32013

INVERSIÓN ($)CANTIDAD DE 
PROYECTOS

AÑO

RESUMEN DE GESTIÓN DE PROYECTOS

2
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ALCANCE E IMPACTO

CAMIÓN DE 17 TONELADAS CON 
UNIDAD DE FRIO INCORPORADA.

GRUA HORQUILLA PARA 
INCORPORACIÓN EN LA CADENA 
LOGISTICA.

128 VIRADORES DE LEVANTE.

DEL ORDEN DE 130 
EMBARCACIONES Y 700 
PESCADORES BENEFICIADOS.

343 TRAJES TRABAJO 
ESPECIALIZADOS.

MÁS DE 20 MILLONES EN 
ARTES Y APAREJOS DE PESCA.

13 NUEVOS MOTORES PARA 
EMBARCACIONES.

DESARROLLO DE PROTOTIPOS 
INNOVADORES.

87 GPS DE ÚLTIMA TECNOLOGIA Y 
45 RADARES.

•42 ECOSONDAS.

•17 GENERADORES.

•68 FOCOS LED DE ALTO 
ALCANCE.

TURISMO EN SECTOR BOCA DEL 
MAIPO.

3

 
 
Y tenemos un proyecto que postulamos hace muy poco a un concurso regional para dar 
valor a una ruta patrimonial respecto del rescate de la cultura la pesca del Chinchorro 
junto con la oficina de turismo de la municipalidad y en el cual ya nos informaron pasamos 
la primera etapa y nos queda solo la última etapa de evaluación así que esperamos 
tengamos buenas noticias pero según los comentarios o la retroalimentación que a 
nosotros nos entregaron era que era hasta el minuto lo que habíamos presentado o de lo 
que se había presentado era el mejor proyecto y que el mas interés despertaba. 
 
 
 
  
 
 
 
 

   

DESAFIOS FUTUROS

INNOVAR 

CON TRIPLE 

IMPACTO..

4
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Desafíos futuros  ya que logramos entregar tecnología, logramos crear nuevas unidades 
de negocios queremos innovar  impacto que significa queremos innovar y ver impacto 
dentro de la economía, lo social y también en lo medioambiental queremos tener una 
caleta sustentable y certificar esta caleta puentecito como caleta sustentable dentro de la 
región y ser pionero en ese aspecto queremos mejorar la utilidad y maximizar los recursos 
obtenidos por los pescadores a través de proyectos innovadores como los que les 
mentones, queremos apuntar a nuevas mercados específicos gourmet alimentos 
saludables de alimentos funcionales y aprovechar la materia prima que se extrae y los 
residuos que se tienen de esas materias primas para poder generar nuevos productos y 
queremos apuntar a lo social y otro eje es que  tenemos plan de trabajar con los 
pescadores que ya no tiene capacidad por su edad de poder salir a trabajar al mar y crear 
unidades de negocios especificas para que ellos puedan mejorar su calidad de vida y 
poder seguir llevando recursos a su familia. 
 
Dentro de las carpetas que yo les deje en cada uno de sus puestos existen tres tipos de 
archivo el primero es esta presentación impresa el segundo es un archivo exel con el 
detalle completo de todos lo proyectos de los 24 proyectos y el tercero son algunas 
impresiones de noticias que aparecen  dentro de la pagina web de la municipalidad son 
solo algunas que existen muchas otras pero por términos por efecto de impresión decide 
imprimir solo algunas y la última lamina que sale dentro de esta presentación. 
 
Les dejo si ustedes tienen alguna consulta o requieran in formación con mayor detalle 
todos los antecedentes míos: mi nombre el cargo el correo electrónico el teléfono de la 
oficina y mi teléfono celular. No duden en contactarme y yo los atenderé y les entregare la 
información que ustedes necesiten.  
 

CONSULTAS E INFORMACIÓN

VFUENTES@SANANTONIO.CL

035-2337300

(+569) 96837810

VICTOR FUENTES ORELLANA.

INGENIERO CIVIL INDUSTRIAL.

ENCARGADO DE DESARROLLO PESQUERO ARTESANAL.

5
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Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: gracias Victor solo reconocer el trabajo de 
nuestro equipo profesional de la Secpla, de la Unidad de Desarrollo Económico y en 
particular del área pesquera artesanal. Que perseguimos con ello Victor lo señalaba en 
términos generales lo que perseguimos  es fortalecer del punto de vista de seguridad, de 
la eficiencia en el proceso pesquero de nuestros trabajadores, pescadores artesanales 
considerando de que este sector mueve un número significativo de hombres de mar que 
detrás esta la familia eso permite el flujo permanente de dinero en nuestra comunidad 
porque es dinero fresco de todos lo días que mueve el transporte mueve el comercio de la 
población entonces dinamisa la economía en forma permanente entonces de esa 
perspectiva de los pescadores artesanales así lo han manifestado este trabajo que esta 
haciendo Victor Fuentes profesional de la Secpla, con todo el equipo de ahí justamente a 
tenido buenos resultados esta bien recibido por parte de los dirigentes y de los 
pescadores que forman parte de cada uno de los sindicatos no solo se ha beneficio un 
sindicato si no todos los sindicatos del sector pesquero artesanal desde el sindicato de 
pescadores San Pedro, que esta por el norte con Jesús Fernandez hasta el sindicato 
Boca del Maipo que esta en Tejas Verdes todos de alguna u otra manera han sido 
asesorados apoyados y gestionado los proyectos de financiamiento para poder mejorar su 
condición. Gracias Victor, gracias al equipo de la Secpla que esta trabajando en esta 
línea, no se si en particular algunos de los Sres. Consejeros quiere hacerle alguna 
consulta. 
 
Consejero, Ricardo Alvarez:  será posible que cuando se entreguen proyectos de 
financiamiento que invite a los consejeros. Porque yo correspondo a la parte de finanzas 
me gustaría como va eso. 
 
Expositor, Victor Fuentes: responde que si. 
 
Consejero, Marcelino Ilaja: felicita al expositor por el resumen que se presento de los 
montos  que hay un aumento paulatino  sostenido de los m ositos involucrados  de los 
proyectos que favorecen al sector del 2013 al 2018.  Y la pregunta es si para el año 2017 
hay algún monto neta o viene en un presupuesto mas adelante. 
  
Expositor, Victor Fuentes: no se puede proyectar ciertamente lo que queremos es 
superar siempre la inversión que hemos traído respecto del periodo anterior pedro eso va 
a depender mucho de los presupuestos con los que el convenio regional de pesca por 
ejemplo que se tiene que reactivar o el fondo de fomento artessanal o bien el fondo de 
administración pesquera destinen para efectos de proyectos y de concurso. Ciertamente 
cuando los años anteriores aunque los montos de inversión no heran muy grande 
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respecto de lo que se destinaba por parte del fondo fomento convenio regional nosotros 
logramos atraer una parte importante en ocasiones mas del 50%, del pozo digamos que 
esta destinado para toda la región se vino a San Antonio. Nosotros queramos seguir en 
esa senda queremos poder traer mayor inversión queremos poder innovar, queremos 
poder hacer cosas un poco mas interesante que ya simplemente el tema de entregar  
equipamiento que ya fue la primera parte de la planificación estratégica. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice que la presentación es bien clara el impacto de los 
cuatro años con una inversión bien considerable y consulta al respecto: si los gps que 
falatan por entregar en octubre me imagino que no se han entregado es el saldo de los 
87, esos 25 que faltan o son los primero 25 de los 87 salen aca en el resumen de alcance 
e impacto.  
 
Expositor, Victor Fuentes : esos GPS, ya se entregaron hace aproximadamente unas 
dos semanas atrás entonces están incluidos dentro de los 87, incluso hubo una cobertura 
por parte de la municipalidad del Depto. de Comunicaciones incluso esta dentro de las 
impresiones que les anexe.  
 
Consejero, Patricio Hernandez: Y proyecciones  futuras mas de 87 para el próximo año 
como lo decía por ahí el colega. 
 
Expositor, Victor Fuentes: si, ciertamente  mientras las organizaciones así lo demanden 
que la forma de trabajar que tenemos nosotros es participativa 100% con las 
organizaciones nosotros lo que hacemos es derivar las bases de los concursos., nos 
reunimos con los dirigentes, con las asambleas de las organizaciones y en conjunto se 
determina cual es el beneficio que se va a postulan con la guía técnica de nosotros pero 
finalmente hay una mixtura entre lo que ellos visualizan  que hay una mixtura entre lo que 
ellos visualizan que necesitan y lo que nosotros les instamos a que postulen porque un 
dato por ejemplo había mucho tenemos para poder postular un camión porque las 
organizaciones decían que su trabajo no era comercializar o no estaba del muelle hacia 
arriba no estaba en tierra estaba simplemente en el mar. Nosotros tuvimos varias 
conversaciones reuniones y les hicimos entender que ellos tenían una oportunidad 
diserficación al apoderarse a la cadena logística y es importante de poder maximizar las 
utilidades que reciben un ejemplo dentro de una caleta que esta desarrollada el 80% de 
los ingresos se recibe en tierra y el 20 % se recibe en mar nosotros queremos apuntar 
que las caletas de acá logren eso ya sea a través del turismo, de la diserficación 
productiva de agregar valores etc…, cualquier tipo de unidad de negocio que nosotros 
logremos hacer que este posesionada en tierra va a generar muchas mas utilidades que 
el desgaste físico y el desgaste de material que se genera y el desgaste emocional 
muchas veces cuando hay perdidas etc. que las utilidades que los pescadores puedan 
generar en mar es mucho mas la retribución en tierra que mar. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: es porque no hay que dejar de lado la seguridad de un 
GPS, da mucha seguridad a las embarcaciones y ojala que el 100% de las 
embarcaciones que se dedican a la pesca artesanal cuenten con un GPS, es por eso mi 
inquietud y orientar dentro de lo que uno pueda  a los pescadores que tiene contacto que 
postulen a su sindicato que hagan esa proyección de obtener mas plata en tierra yo creo 
que primero hay que tener la seguridad que si no, no van a poder llegar ni siquiera a la 
orilla del muelle.   
 
Consejero, Patricio Hernandez: hay organizaciones que no postularon a GPS, porque 
precisamente la embarcaciones de ellos ya contaban con un GPS, las organizaciones que 
postularon a este tipo de implemento tecnológico es porque no tenían habían otras 
organizaciones que si las embarcaciones tenían, habían echo esfuerzo individuales los 
patrones de la embarcación habían adquirido un equipamiento de estas características 
pero ciertamente lo que creemos es que la cancha este nivelada como se menciono. 
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Consejero, Joel Muñoz: en realidad la consulta que yo le quiero hacer es si toda esta 
propuesta de desarrollo en este caso pesquero artesanal es vinculante con otras acciones 
fuera de la comuna si es vinculante en la provincia por ejemplo como se vincula con los 
organismos porque se supone que  están insertos en una especie de plan nacional de 
desarrollo del tema pesquero artesanal, como se vinculan con el serna pesca y foc en ese 
concepto o es algo solo enfocado a la parte nuestra de la comuna lo veo como un poco 
aislado con respecto a las otras comunas o a las otras caletas y en el concierto nacional.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera: es bastante claro su inquietud consejero, pero quiero 
señalarle que esta es la única municipalidad que tiene una unidad profesional asesora del 
desarrollo pesquero en la región por tanto desde aquí a emergido primero el trabajo con la 
comunidad pesquera artesanal de San Antonio y por supuesto desde el nivel regional lo 
han visualizado como una experiencia de excelencia y están tratando de que otras 
comunas sigan ese camino otras comunas donde tienen caletas pesqueras artesanales y 
nuestro profesional Victor Fuentes ya esta dictando cátedras en esta materia como 
muchos otros profesionales nuestros que desde aquí ha nacido una serie de programas y 
han empezado a irradiar en la provincia y en otras comunas del país, creo que debemos 
sentirnos orgullosos de tener un equipo profesional tan comprometido que ha nacido 
desde aquí justamente para apoyar ello desarrollo pesquero artesanal. Eso en términos 
generales pero Victor en el detalle puede clarificarlo más aún. 
 
Expositor, Victor Diaz: si, como mencionaba el Alcalde es cierto nosotros tenemos la 
única oficina dentro de la región que apoya el sector pesquero artesanal tanto asi que 
hemos recibido incluso algunas solicitudes de Valparaíso, Cartagena y algunas otras 
comunas solicitando apoyo en gestión y también invitándonos a que nosotros podamos 
demostrarle como cual es la forma y metodología que es la que estamos trabajando pero 
apuntando específicamente lo que usted consulta ciertamente si tenemos vinculación con 
los organismos que son pertinentes y que son claves dentro del sector pesquero artesanal 
como le mencione el fondo de administración pesquera y la pesca artesanal que son los 
dos mas influyentes y se van a concentrar un futuro en el ingreso que es del sector 
agrícola seria para el sector pesquero artesanal y la planificación que ellos están 
visualizando se desprende un poco de lo que nosotros ya comenzamos a planificar hace 
tres años atrás ellos están apuntando hoy en día a todas las reuniones y conversaciones 
que nosotros hemos sostenido con ellos a la diserficación y ala innovación por eso hemos 
tenido tanto éxito en los proyectos que hemos presentado porque visualizan que nosotros 
estamos mirando un poco mas delante de lo que actualmente se esta haciendo respecto 
al sector pesquero artesanal. 
 
Consejero, Joel Muñoz: felicito haber echo esta pregunta que es dar respuesta que pudo 
haber sido a lo mejor el inicio de esta disertación para otra ocasiones porque aparece 
como una gestión mas y no digamos con esa relevancia que realmente tiene de acuerdo a 
la explicación que usted ha dado y por lo que también a terminado de acotar el 
profesional. 
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera: en relación a sus palabras créame que somos bastante 
de bajo perfil y bastante humildes en todas estas materias, ustedes se van a dar cuenta 
justamente viene a continuación la oficina de Asuntos Marítimo Portuario no existe otra en 
Chile, solamente en San Antonio y así Presupuestos Participativos por ejemplo, Gestión 
Ambiental entre muchos otros programas que ha nacido aquí gracias a la creatividad a la 
iniciativa de nuestros equipos profesionales y que luego se han ido irradiando a nivel país 
hay profesionales nuestros que han estado en Punta Arenas, han estado en Coyhaique, 
en Puerto Montt,  en Temuco, en Chillán, en varias comunas de Santiago, en Valparaíso, 
Villa Alemana, Quilpue, en Quillota, en la Serena, en Iquique, en Ballenar, en Copiapo, en 
Arica, exponiendo  y dando a conocer justamente programas nuestros. Nosotros estamos 
felices porque nuestra comunidad de San Antonio esta siendo beneficiada con distintas 
líneas y ustedes ya han tomado conocimiento cuanto se ha beneficiado hoy día el sector 
pesquero artesanal a través justamente de este trabajo que se esta haciendo y así podría 
enumerar un sin fin de otras líneas y no somos egoístas somos abiertos en tema de 
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participación y compartimos las experiencias con otros para que puedan crecer también 
ese es nuestro trabajo es nuestro espíritu así que gracias por la pregunta nos llena de 
sati8sfacción y por supuesto y un reconocimiento a todo el equipo profesional del 
municipio de las distintas áreas hoy en particular de la unidad de Desarrollo Económico.  
 
Consejera, Leonora Galaz:  la vivencia de trabajar en una oficina de desarrollo pesquero 
artesanal la viví muy en su inicio y también  que bueno que se siga desarrollando es 
necesario de tener siempre oficinas que relacionen la cultura que tienen los pescadores 
artesanales también con la cultura de los ciudadanos en general que es difícil el tener 
esta relación importante se hace necesario siempre  que esta oficina a través de los 
profesionales que están presentes. Excelente exposición dn. Victor y agradecer también a 
dn. Oscar y a la mirada que tiene dn Omar. Es cierto que en Chile se requiere mas 
oficinas y mas experiencia se sabe que San Antonio tiene una experiencia muy 
desarrollada pero sin embargo estaba viendo en que enfoque se estaba dando 
principalmente en términos de proyecto para desarrollar la tecnología en términos de 
capturar el recurso del mar sabemos que el mar es de todos los chilenos también y 
chilenas pero también es cierto que hay una necesidad importante de saber me gustaría 
que si nos pueda dar el dato yo deje hace mucho tiempo de relacionarme con el sector  
Como esta la sustentabilidad pesquera en un termino de sector pesquero importante en la 
zona y si cuanto es la proyección de la inversión que se esta dando cuantas pesquerías 
puede sustentar en el tiempo, esa es la primera pregunta me la responde y después le 
hago la siguiente.  
 
Expositor, Victor Diaz: a ver si le capte bien la idea, en términos de desarrollo nosotros 
estamos apuntando a poder innovar en un primer recurso que es la jibia dentro de la 
región San Antonio extrae aproximadamente el 55%, del recurso jibia a nivel regional 
ósea tienen una participación súper importante y mas del 30% a nivel nacional por lo tanto 
la caleta de San Antonio son fuente importante de abastecimiento en este re curso por 
eso fue nuestra primera decisión de poder atardecer innovar con ese recurso que es el 
principal sustento económico que esta teniendo hoy en día la pesca artesanal es mas por 
ejemplo la decisión de poder postular un pro9yecto para innovar con los descartes de la 
jaiva también dice relación con la cantidad de toneladas de jaivas que se extraen 
actualmente en la provincia que es menos del 2% de lo que existe actualmente y el 80% o 
el 75 %, para ser un poco mas exacto de las jaivas se botan se descartan ósea del cuerpo 
de la jaiva el 75 % se bota y el 25% se utiliza y dentro de ese75% existen un sin número 
de oportunidades de poder generar negocio esas extracciones van a ser sustentables 
aquí por lo menos a un par de años mas 15 años mas por lo menos, existen 
oportunidades de negocio y ciertamente existen oportunidades de vincularse con la 
agrícola que es una de las cosas que nosotros también queremos hacer con los 
pescadores artesanales que es conectar los pescadores artesanales que es conectar a 
los pescadores con los agricultores y poder genera negocio o unidades de negocio a partir 
de esa sinergia que se puede generar a través de desarrollo de productos la incorporación 
de materias primas del sector agrícola en el desarrollo de productos que provengan de 
especies marinas ciertamente algo que puede conversar perfectamente lo tenemos un 
poco pensado y también en algunas conversaciones con centros de investigaciones 
especialistas en el tema y están poniendo los ojos en San Antonio respecto del sector 
agrícola.  
 
Consejera, Leonora Galaz: el recurso pesquero jibia que bueno que mantenga y 
sustente las pesquerías y las inversiones que se estén realizando hoy en día pero estaba 
viendo otras inversiones que se estaban haciendo en el sector pesquero artesanal y me 
imagino que apuntan a otros recursos esos recursos tenemos sustentabilidad en la zona 
para poder seguir invirtiendo en términos de capacidad tecnológica para capturarlos. 
 
Expositor, Victor Diaz: sí, ciertamente si se respetan se llevan acabo toda la 
planificación que tiene el Gobierno respecto de respetar las vedas, respecto de poder 
repoblar los recursos como por ejemplo me imagino que usted habla de la reineta por 
ejemplo o habla de ese tipo de recursos.  Sí, si actualmente nosotros podríamos proyectar 
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negocio en ese sentido porque lo que queremos hacer es no extraer si no extraer menos y 
maximizar la utilidad, por lo tanto el sector pesquero artesanal debiese atender a eso a 
ese extraer menos recursos invertir menos esfuerzos pero ganar mas. 
 
Consejera, Leonora Galaz: se agradece la respuesta pero también una consulta porque 
también hay muchos estudios al respecto de la sustentabilidad de las pesquerías en 
términos de inversión cuando se hace para capturar pero también hay una mirada en el 
país a nivel mundial y en términos de cómo mantener alimento en la salud  local el 
impacto que tgiene por lo que dicen algunos estudios es que el impacto, tiene que ver un  
poco el impacto económico de la cultura local con la salud y la relación del medio 
ambiente y esto directamente relacionado con el manejo de las pesquerías y si el manejo 
de las pesquerías es bueno podemos tener un buen impacto si el manejo de las 
pesquerías es malo es inversamente proporcional por eso le hacia el alcance y en una de 
esas puede a ver una sugerencia dn Omar no se si es posible de repente que la misma 
oficina pueda considerara un desarrollo en un c entro de investigación y en ese centro de 
investigación poder analizar y entregar porque si no hay recursos no hay mucho producto 
para comercializar y si queremos tener un buen recursos a largo tiempo también 
mantener una información permanente de saber si la merluza la reineta y los moluscos 
pueden mantener las diferentes pesquerías hoy día en la zona y seguir invirtiendo porque 
no, pero siempre y cuan do tengamos esa mirada de respeto por el medio ambiente y 
también en las pesquerías sustentables. Eso muchas gracias. 
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: gracias Consejera, en todo caso respecto del 
tema del tema  el equipo ya avanzado ya en esa línea no hemos avanzado lo rápido que 
quisiéramos sencillamente por un tema de recursos que implica financiar nuevos 
profesionales pero vamos en ese camino. 
 
Hechas las consultas y dada las respuestas pertinentes al Área de Desarrollo Pesquero, 
agradecer a Victor su presentación. 
 
Expositor, Victor Diaz: agradece la atención de todos el COSOC.  

Oficina de Desarrollo y Asuntos Portuarios

ODAP

Encargado : Renato Antonio Silva Becerra.

Profesión   : Ingeniero en Transporte Marítimo y Puertos.

E mail        : rsilvab@sanantonio.cl.

Fono          : +56974508745. SECPLA

Ilustre Municipalidad de San Antonio  
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INTRODUCCION
 Los puertos constituyen un apoyo trascendental para potenciar el

comercio exterior  y  la competitividad de la economía , pudiendo 
convertirse , en motores de desarrollo local y regional, capaces de 
producir un importante impacto económico y social en su entorno.

SECPLA

Ilustre Municipalidad de San Antonio  
 

INTRODUCCION
Es necesario compatibilizar el desarrollo portuario derivado de las 
exigencias transporte marítimo, con el desarrollo urbano 
producido a requerimientos de la población.

SECPLA

Ilustre Municipalidad de San Antonio  
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INTRODUCCION
Es necesario compatibilizar el desarrollo portuario derivado de las 
exigencias transporte marítimo, con el desarrollo urbano 
producido a requerimientos de la población.

SECPLA

Ilustre Municipalidad de San Antonio  
 
 

 La ODAP aborda la necesaria, aunque difícil  tarea de velar por la 
coexistencia entre ambas realidades.

 Buscando  realizar una labor prospectiva  acerca de las relaciones 
Puerto+Ciudad en años venideros.

HOY

 
 
Esta oficina lidera el desarrollo portuario lo que es puerto ciudad desde San Antonio ya 
hay otra oficina esta en Arica que nació desde mi exposición en Iquique que este 
profesional realizo las CIUDADES PUERTOS, pero quiero partir comentándoles que esta 
es una oficina nueva que se adjudico en Abril del año 2015 y por lo tanto llevamos una 
año 6 meses trabajando. Bueno los puertos indudablemente son el motor de la economía 
en este caso para nuestro país es la economía nacional el Puerto de San Antonio mueve 
el 40 % de la carga a nivel nacional y por supuesto influye como un motor económico y 
también tienen un gran impacto en el desarrollo social en su entorno es necesario poder 
compatibilizar este desarrollo portuario que nace de las exigencias de transporte marítimo 
con el desarrollo urbano que nace de los requerimientos de la población esta oficina tiene 
esta difícil tarea debe velar por la coexistencia de estos dos mundos y también tener una 
visión futuro en lo que es desarrollo puerto ciudad, es una oficina que no solamente 
piensa en el hoy si no también en el mañana por lo tanto la función principal de esta 
oficina es tener un constante diagnostico del sector estar siempre evaluando puse 
algunos ejemplos en la presentación. Por ejemplo cuales son las problemáticas del 
transito de carga por la ciudad, como es la calidad de nuestros recursos humanos si 
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tenemos la cantidad de recursos necesarios para poder responder a esta industria 
creciente como es la inversión pública privada para que para poder reconocer las 
problemáticas de esta actividad y analizar como esta intervienen en nuestra comunidad 
con que intención con la intención de poder articular permanentemente a los actores 
públicos y privados relacionados con ella.  
 

Funciones:
Realizar un constante diagnóstico del sector 
•Tráfico de carga.

•Recurso humano.

•Inversión pública y privada.

•Otros temas de interés.

¿Para que?
• Reconocer problemáticas de la actividad.

•Analizar cómo éstas intervienen con la comuna.

Acción.

•Mantener una articulación permanente 

con los actores públicos y privados relacionados con la        

actividad Marítimo Portuaria.

SECPLA
Ilustre Municipalidad de San Antonio  

 
 
Les puedo contar como ejemplo que entre los meses de mayo y septiembre del año 2015, 
el primer trabajo que realizo esta unidad fue una encuesta evaluativo dirigencial gracias a 
izo dn Patricio Hernandez sabe muy bien que este profesional tiene algunos años 
portuarios trabajamos juntos en STI, yo aprendí de Patricio hacer supervisor de naves y 
créanme que eso ha sido una gran ventaja porque conozco a la mayoría de los dirigentes 
y por lo tanto cuando hicimos un llamado ellos pudieron venir y eso es muy difícil 
estimados consejeros el sector portuario es un sector muy complicado y tener acogida y 
que respondan a un llamado créanme que difícil nosotros logramos hacerlo y por los 
dirigentes portuarios pudimos analizar esas doce temáticas que ustedes pueden ver en la 
pantalla,  tuvimos diversas respuestas cuando nosotros preguntábamos pero nosotros 
preguntábamos como es la comunicación entre el sindicato y la empresa por ejemplo, 
como es la calidad de las negociaciones, como son las condiciones laborales con esas 
doce preguntas nosotros logramos ranquiar tres necesidades de desarrollo de proyectos. 
Escuela sindical, el desarrollo de una carrera técnico portuario en nivel superior y poder 
tener un servicio de salud de emergencia que sea capaz de responder a la alta 
acidentibilidad y al alto riesgo de esta alta acidentabilidad en el puerto porque 
lamentablemente porque cuando uno se accidenta en el puerto es grave y el tiempo de 
traslado de un trabajador portuario de aquí a Valparaíso de aquí a santiago y va en contra 
dentro de su calidad de vida. 
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EVALUACION DEL SECTOR.
•PRIMERA ESTAPA DE DIAGNOSTICO

•INSTRUMENTO DE MEDICION: E.E.D.

•POBLACION OBJETIVO 2300 TRABAJADORES 
PORTUARIOS

•MUESTRA REPRESENTATIVA CORRESPONDIENTE A 12 
SINDICATOS ACTIVOS DEL SECTOR, ENTREVISTA CON 
DIRIGENTES 

TEMATICAS

Primera Actividad Mayo- Septiembre 2015

SECPLA

Ilustre Municipalidad de San Antonio  
 
Los dos primeros proyectos solicitados por el sector iniciamos por la escuela sindical hay 
muchos trabajadores portuarios de muellaje central que se contactaron con Sinal 
Consultores que trabajan con la universidad de Viña del Mar y de ahí nace la organización 
de un primer diplomado en gestión diregencial yo participe como alumno de ese 
diplomado fue durante seis meses del año 2015, y logramos una sinergia y un trabajo en 
común unión muy importante aprovechamos de evaluar también desde el punto de vista 
municipal como era el trabajo de Sinal Consultores y créanme que fue bastante bueno y 
hoy día del año 2016, ya tenemos el segundo nivel de este diplomado lograron llamar a 
mas dirigentes porque en un  principio era una media convocatoria esa era la palabra en 
un principio los dirigentes que participaron eran mas de Panul y de Puerto Central que se 
STI, y esta año ya están todos juntos que ellos se organizaron hoy existe el frente de 
trabajadores portuarios unidos centro, y hoy están todos representados a este frente 
entonces están acudiendo a este diplomado que es muy relevante para ellos segundo 
nivel este año.  

LUEGO DEL ANALISIS DE RESULTADOS SE LEVANTAN 
LAS SIGUENTES PROPUESTAS 

ESCUELA SINDICALESCUELA SINDICAL.        .        

((Capacitación en competencias blandas y responsabilidad social para 

dirigentes)

CARRERA TCARRERA TÉÉCNICO PORTUARIA DE NIVEL SUPERIORCNICO PORTUARIA DE NIVEL SUPERIOR ..

(Maestr(Maestríía, docencia, horas de pra, docencia, horas de prááctica concesionarias, ctica concesionarias, capacitación en 

competencias              blandas para los trabajadores  portuarios, etc)

SERVICIO DE SALUD Y DE EMERGENCIAS.

Que pueda dar respuesta a las necesidades del sector.
SECPLA

Ilustre Municipalidad de San Antonio  
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En relación al desarrollo a una carrera técnica portuaria créanme que han sido bastante 
difícil el poder buscar el camino para sacra adelante una solicitud tan potente nos 
preguntamos nosotros de que manera podemos plasmar lo que realmente sucede hoy en 
términos de transferencia de carga en el puerto en lo que es formación portuaria en 
nuestra provincia estudiamos los programas de formación que tiene el gobierno que son 
generales para todo el país y créanme que San Antonio esta demasiado avanzado en 
términos de desarrollo portuario en comparación con el país. San Antonio es el único 
Puerto multipropósito  donde ocurre la mayoría de los procesos de trasferencia de carga 
es el único puerto que tiene 16 manos de trabajo ósea 16 grúas de esas 16 grúas dos son 
granelaras, 14 son grúas pórticos de muelle las porta contenedores y de esas 14 hay 8 
grúas supospanama eso sucede solo aquí en San Antonio pasamos de atender buques 
de dos mil, tres mil teus, a buques de 13.500 teus, los buques niupanamas por lo tanto 
aumenta la capacidad de transferencia y también aumenta el traslado de mercancía por la 
ciudad nos tenemos que preguntar entonces si hoy día los alumnos de nuestro liceo están 
preparados para poder salir a trabajar a un puerto 2.0 donde el tarjador ya no utiliza papel 
y lápiz hoy día un barajador toma un capturador de datos parecido a nuestros teléfonos y 
mete un par de datos del contenedor que viene bajando inmediatamente a través de la 
red re bota a oficinas donde un programa de distribución de cargas tomo esa in formación 
y de inmediato le manada al tractorista que esta recibiendo el contenedor a través de una 
pantalla el nombre de su contenedor donde tiene que ir y que maquina lo tiene que 
descargar y de inmediato maquinas que lo tiene que descargar a través de una pantalla 
recibe la información que le indica que camión viene que es si es de 20 o de 40 si es 
directo o indirecto y en que posición debería dar ósea estamos súper avanzados y digo 
con mucha pena nuestros profesores  se quedaron mirando esta inversión tecnológica del 
año 2000 a la fecha a sido tremendamente potente. Por lo tanto el paso técnico para 
poder desarrollar formación portuaria es ir a levantar los actuales distriptores de carga del 
sector y fuimos en compañía del Sr. Alcalde a quien aprovecho de felicitar por su 
reelección a STI, también fuimos a Muellaje Central, Puerto Central a Puerto Panul y a la 
Empresa Portuaria a todas esas reuniones siempre me acompaño mi jefatura quiero 
destacar el apoyo que ellos están brindando a este departamento y les pedimos a ellos 
apoyo para el desarrollo de esta indicativa le solicitamos ayudarnos a levantar los 
distriptores de cargo con la in tención de que crear un mapa de competencias que nos 
pueda mostrar cuales son las competencias dura y las competencias blandas necesarias 
para preparar a los alumnos de nuestros liceos y logramos el apoyo de puerto Panul y de 
Puerto Central con estas dos grandes concesionarias hoy día ya se esta trabajando a 
través de una consultora que ellos contrataron para el levantamiento de estrictotes, y a 
Puerto Panul se le entrego su libro con sus distriptores de cargo que dicho a sido de paso 
a ellos les sirve mucho para sus procesos de reclutamiento para mejorara sus procesos 
de capacitación y eso se traduce en eficiencia productividad y a Puerto Central nos 
tenemos que organizar con ellos para su ceremonia de entrega de distriptores de carga 
Puerto Central en este minuto esta validando los distriptores de carga que levanto esta 
consultora cuando ese proceso este listo nosotros hacemos una ceremonia entregamos 
sus distriptores de cargo. Pretendo por lo menos incluir a un estraportuario estoy en 
conversaciones con Puerto Columbo para que también nos colabore permitiendo 
levantamiento de sus distriptores de cargo y se complemente de esta manera este mapa 
de competencia.   
 
El Liceo Marítimo Pacifico Sur, ya solicito a esta consultora y a esta unidad el inicio de un 
programa de fortalecimiento de la formación portuaria en donde tomemos como base lo 
que el Ministerio Mando pero con la ayuda de los maestros guías de las concesionarias y 
este nuevo mapa de competencias podamos fortalecer lo que se debe enseñar para que 
los alumnos comprendan específicamente cuales son los procesos de transferencia y 
campo se desarrolla hoy día por os diferentes actores de las manos de trabajo en el  
puerto así también hicimos enllamado a las casas de estudios superiores para que nos 
apoyaran en el desarrollo de una carrera técnico profesional portuaria y el Instituto 
Profesional Los Lagos respondió a este llamado Los Lagos hoy en día esta invirtiendo el 
desarrollo de esta carrera a traves de un convenio que hizo con la misma consultora que 
esta levantando los destriptores y nos permiten a nosotros ir a supervisar estos procesos. 
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Sin embargo debemos preguntarnos que si ya tenemos beneficios para los alumnos que 
como ustedes se pueden dar cuenta lo pueden hacer continuidad de estudios en el IP Los 
Lagos en una carrera encadenada donde esta el beneficio para los trabajadores, e ahí 
que nosotros también decidimos ofrecer a las empresas una batería de procesos de 
capacitación articulado con el primer semestre de la carrera que esta desarrollando Los 
Lagos para que luego el Instituto Los Lagos que es quien certifica estas capacitaciones 
homologue sus competencias y les permita cursar la carrera en menor tiempo por lo tanto 
lo que buscamos como objetivo es profesionalizar el sector portuario ese es el sueño, es 
parte del sueño de esta unidad, profesionalizar el sector portuario que es muy bueno para 
San Antonio como ciudad y es muy bueno para nuestros vecinos y vecinas y sobre todo 
para los trabajadores que teniendo un titulo profesional tienen otras proyecciones.  
 
En relación  a la puesta en valor de la cadena logística del puerto en lo que es carretera 
de la fruta y del Paso de Las Leñas el punto n°3, esta unidad se coordino con la 
Agrupación de Municipalidades de la Costa Centro hoy día el presidente de la Mup es 
nuestro ilustre señor Alcalde, hasta hace poco era el alcalde de Melipilla,  lo que 
propusimos nosotros es conociendo que hay fenómeno que es como afecta el crecimiento 
portuario no solamente a esta ciudad si no también a las regiones hermanas propusimos 
poner en valor la cadena logística del puerto entendiendo que para los vecinos y vecinas 
muchas veces es una amenaza el crecimiento portuario nosotros dijimos que a través de 
la Muco podemos organizarnos para licitar recursos y que se levanten estudios en dos 
líneas. La primera línea es los servicios turísticos y la segunda línea los servicios a la 
carga lo que buscamos una carretera dos punto cero que es desarrollada con 
especialidad para el transito de carga pero no podemos desconocer que un paso 
fronterizo trae turismo por lo tanto buscamos el complemento de estos estudios para que 
a través de la investigación podamos saber cuales son los servicios turísticos que existen, 
cual es su nivel como podemos mejorar, donde están emplazados y por supuesto cuales 
se necesitan de que nivel y donde emplazarse y lo mismo para los servicios a la carga 
cuales son los que tenemos, donde están emplazados, cual es su nivel de 
especialización, cuales se necesitan con que nivel de especialización y donde deberían 
emplazarse para que para poder coordinar la inversión público privada a través de 
instrumentos CORFO por ejemplo y que los vecinos y vecinas de la carretera de la fruta 
Del Paso Las Leñas tengan la oportunidad de desarrollar nuevas unidades de negocio.           

     

PROYECTOS ODAP próximos 7 años a contar 

del  2016

SECTOR PORTUARIO:
1     Escuela Sindical:  Diplomado en gestión dirigencial, impartido             

por CICAL/ UVM. 2015/2016.

2      Programa de fortalecimiento de la Formación Portuaria en San 

Antonio:
•Levantamiento de los actuales descriptores de cargo de la cadena logística portuaria.(Años1,2).

•Creación de Mapa  de competencias  para la formación Portuaria.(Años 2,3)

•Intervención en formación de Técnicos INCO.(Instituto Marítimo Pacífico Sur actualización Docente.(Años 3,4)

•Programa complementario de estudios INCO.(Años 4,5)

•Desarrollo de la carrera Técnico portuario Nivel Superior, financiado por IP Los Lagos.(Años 4,5)

•Profesionalizar La Mano de Obra Portuaria de la comuna.(Año 5)

3      Puesta en valor de la cadena logística PGE, Carretera de la fruta, 

Paso Las Leñas.
•Organización de trabajos IMSA-EPSA-AMUCC.(Años1,2)

•Identificación de las comunidades vecinas de la carretera de la fruta y sus potencialidades.(Año 3)

•Propuesta de proyectos atingentes al potencial de la comunidad ya sea turístico o de servicios a la carga.(Años 4,5)

•Orientación para la obtención de recursos y organización con CORFO de las líneas de inversión privada.(Años 5)

•Concreción de los proyectos atingentes. (Años 6 en adelante)

4      Asociación de Ciudades Puerto y Borde Costero de Chile
•Concreción de la ODAP en todas las ciudades puerto del país.(Años 1,2)

•Crear una cadena organizada de formación portuaria atingente para el país con cede en San Antonio.(Años 2,3,4,5)

•Crear una cadena organizada de Capacitación a Dirigentes Portuarios en Formación Sindical.(Años 3,4,5,)

•Crear una cadena organizada de Capacitación a Dirigentes Portuarios en competencias blandas y emocionales.(Años 

2,3,4,5,)

•Desarrollar proyecto de incentivo al cabotaje.(Años 4,5,6,7)

•Evaluación de resultados.(Años 6,7)

SECPLA

Ilustre Municipalidad de San Antonio  
 
Nadie habla aún a pesar de que hay un diseño técnico del Paso de Las Leñas de la 
carretera nadie habla aún del puerto de terrestre que se necesita en la salida del túnel 
donde tiene que estar el Servicio Agrícola y Ganadero, donde tiene que estar el Servicio 
Nacional de Salud, donde tiene que estar Aduana para controlar la entrada y salida de 
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cargas, nadie habla aún del gran regulador de frecuencias que necesita San Antonio en el 
Sector Industrial donde lleguen todos los camiones y estén en común comunicación con 
pliza y las concesionarias para regular el transito de cargas por la ciudad, entonces lo que 
buscamos nosotros es unirnos para poder conseguir los recursos que la unión hace la 
fuerza y por otro lado un poco de estrategia también me permito decirlo si logramos esta 
articulación vamos a tener el apoyo del Intendente de la Sexta Región y del Intendente de 
la Metropolitana para que cuando se tome la decisión de desarrollar un Puerto a Gran 
Escala San Antonio sea mas considerado aún por ele trabajo que esta unidad esta 
tratando de llevar adelante junto a la Empresa Portuaria y a la Mucc. 
 
En relación a la Asociación de Ciudades Puerto y Borde Costero de Chile de quien 
nuestro Señor Alcalde también es Presidente y asumió hace muy poco tenemos un 
trabajo en común lo que buscamos con ello es replicar esta oficina en el resto de la ciudad 
borde costero y organizarnos para poder replicar la formación portuaria a nivel país 
replicar lo que se esta haciendo con los dirigentes sindicales a nivel país pero también 
buscamos la manera de poder potenciar el cabotaje el cabotaje hoy día se ha perdido un  
poco por la llegada de estos grandes buques que traen comercio internacional y nosotros 
tenemos mas de 50 puertos en el país y por lo tanto si lográramos organizar el cabotaje 
levantando por ejemplo la oferta agrícola de San Antonio donde podemos evaluar que se 
produce cuando se produce como se produce cuando se produce y cubicar contenedores 
y decir que somos capaces de poner x cantidad de contenedores en el norte o en el sur y 
viceversa podemos abrir mercados a través de la asociación y ciudades puerto de Chile a 
través  de la municipalidad que participan en ella abrir un nuevo mercado en las regiones 
y tener el fipar del comercio y organizarnos con las navieras para poder potenciar el 
cabotaje. 
 
Como ustedes se pueden dar cuenta es una visión a siete años y por lo tanto cada una de 
las accione tiene por ahí un numerito al lado que dice por ahí el año1, el año 2, el año 3, 
el año 4, estamos proyectándonos a siete años porque son todas propuestas a largo 
plazo. Aparte de eso  de eso esta unidad trabaja con mesas de trabajo la primera mesa 
habla sobre la problemática del transporte de mercancía por la ciudad donde llevamos 
cuatro reuniones donde participa carabineros, donde participa vialidad, participa la 
concesionaria de la carretera de la autopista del sol, participa el departamento de transito 
de la municipalidad, la empresa portuaria, esta unidad también, ya sacamos sacar una 
nueva ordenanza  para el transito de camiones y cargas por la ciudad que incluye las 
cargas sobredimensionadas, que incluye las cargas peligrosa y esa ordenanza ya esta en 
proceso de ser aprobada y también existe una mesa de trabajo con la Dirección de obras 
Portuarias que hoy día esta desarrollando una remodelación del sector de la caleta 
Pacheco Altamirano donde la Secpla solicito separara las dos actividades que ahí se 
desarrollan que es el turismo y la pesca créanme que la opinión influyo en le diseño y hoy 
día se esta avanzando en ello de manera muy potente. También la Empresa Portuaria 
tiene un departamento de sostenibilidad a cargo del señor Hector Marchant con quien nos 
reunimos un par de veces en el mes y con el trabajamos específicamente cuatro fichas 
del Pladeco que tienen esta unidad y que dice en relación con el cambio del Plano 
Regulador Comunada con los proyectos de de mitigación y compensación con los 
convenios de colaboración con las fechas y el trabajo que esta haciendo la empresa 
portuaria en el desarrollo del estudio de línea base ambiental. También se participa 
activamente los comités de cosía y se están coordinando nuevas iniciativas de desarrollo 
gremial con esta nueva agrupación que involucra a todos los trabajadores portuarios. 
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Resultados nos encontramos en un constante proceso de evaluación del sector y a la vez 
trabajando en los proyectos de interés que nacen de esta constante evaluación de la 
articulación entre la municipalidad, los trabajadores y sus dirigentes en la empresa 
portuaria, consecionarias colsa y otros y  otros están los extraportuarios están las 
agencias de aduana y el objetivo que buscamos es lograr la integración de estos actores 
para poder aportar en el desarrollo armónico de la ciudad y el puerto.  
 

RESULTADOS
 Mesa de trabajo: “Problemáticas del transporte de mercancías por la 

ciudad”.

 Mesa de trabajo: DOP, “Remodelación del sector caleta Pacheco 
Altamirano”.

 Mesa de trabajo: ”Sostenibilidad EPSA”.(PLADECO).
(PRC, proyectos de mitigación y compensación, Convenios de          
colaboración IMSA / EPSA, evaluación de las externalidades 
negativas del crecimiento portuario).

 Participación activa en los comités de COLSA.
 Coordinación de  nuevas iniciativas de desarrollo Gremial.
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RESUMEN
 En constante evaluación del sector.

 Trabajando en los proyectos de interés.

Articulación entre :

1 Municipalidad.

2Trabajadores/Dirigentes.

3 EPSA.

4 Concesionarias.

5 COLSA

5 Otros.

Objetivo: Buscar un camino que integre a estos actores .

 El desarrollo armónico de San Antonio Ciudad + 
Puerto.

 
 
 
 
Para finalizar una lamina ejemplo la importancia de trabajar unidos coordinados el dibujo 
lo dice todo, muchas gracias. 
 
 
 

SECPLA

Ilustre Municipalidad de San Antonio

GRACIAS
 

 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: agradece a Renato por la exposición del punto 
de vista de la Oficina Asunto Marítimo Portuario y del Desarrollo implica justamente el 
tema de la gestión portuaria en su conjunto porque no son solamente los terminales 
portuarios que conocemos si no que también son empresas de transporte de bodegaje, 
agencias navieras hay un sin fin de trabajos indirectos pero involucrados fuertemente en 
el desarrollo de este gran proyecto que es el tema portuario. 
 
Sres. Consejeros se les ofrece la palabra para consultas u opinara al respecto.   
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Consejero, Joel Muñoz: es un tema difícil felicito que hayan personas tan 
comprometidas con la acción de desarrollo de nuestra ciudad, de nuestra comuna, todo 
tiene de dulce y agras También hay agras lo primero las felicitaciones no por eso hay que 
decaer pero yo por lo menos siento que a estas alturas de mi vida no pueda hacer un 
mejor aporte o me pueda profundizar mas en los temas que son muchos, siempre he siso 
un activo integrante no polémico de la ciudad comuna de muchos años atrás desde 
cuando a propósito que hablaba de lo de la tarja tuve también oportunidad de pasar ahí 
estar como dos o tres años conocer el movimiento marítimo portuario cuando era manual 
que la romana, que recién llegaban los contenedores, conocí mucho mas joven no voy a 
decir pequeño la actividad de nuestros ancestros que trabajadores marítimos portuarios lo 
visionario que fueron algunos y le rindo hoy en día un homenaje aquellos que tuvieron esa 
capacidad por la actividad social dirigente marítimo portuario que fueron capaces de darle 
dignidad a los trabajadores prueba de ello la población Villa Italia, una de las primeras 
poblaciones marítima portuaria de excelencia, esos dirigentes que coartaron su vida muy 
jóvenes todavía que en esa época se era dirigente joven y algunas parcelas quedan por 
ahí que son de la cual son propietarios algunos marítimos.  
 
A lo que quiero ir yo de que en esa época hubo mucha perdida de tiempo humano de  
muchos de nosotros que tuvimos que estar en otras tareas apara recuperar esa 
tranquilidad que hoy día tenemos para que puedan desarrollarse la nueva generación 
como ustedes y en ese sentido enaltecerlo y naturalmente que respetar y que tienen que 
hacer su aporte.  Yo soy partidario de que dada las características de nuestra comuna 
Puerto de que tenemos que saber convivir entre lo que es puerto, social, cultura, turismo, 
desarrollo comercial pero hay algunos lunares en esto desgraciadamente que tenemos 
que ir superando me imagino yo.  Esta el tema del transporte de camiones que lo hemos 
conversado muchas veces por acá que deteriora nuestros pavimento  lo cual es un costo 
casi para la ciudad y un destrozo y que no se a podido dar solución, esta la polución 
ambiental que tampoco a sido muy sellado de Panul donde esta el desembarco granelero 
de pele y hay polución todavía que los vecinos de ese sector reclaman mucho. Falta 
perfeccionar esa tecnología de que permita de que todo sea tan sellado de que no halla 
polución. 
 
Esta el traslado por nuestra ciudad también el tema de la materia prima para la fabricación 
del cemento que esta de la planta en San Juan.  
 
Hay varios detalles en eso, por eso digo yo no todo es de dulce y que tenemos que saber 
convivir y tratando de ir superando y tratando de ir superando esa falencia, ahí quiero 
apuntar u poco ósea no es que quiera ser el desagradable de esta exposición muy 
completísima muy profesional y tiene que ver también con el tema del perfeccionamiento 
no se ahora como estamos preparando a nuestros jóvenes a parte de los jóvenes que se 
interesan y que están trabajando en el área portuaria si no como los entusiasmamos y 
acomodar la educación para que sean motivantes para ese desarrollo. Ósea que se haga 
todo un enjambre para el desarrollo amigable y armónico de nuestra comuna de nuestra 
ciudad.  
 
El tema de la polución ambiental hay ahí en cantera el tema como fue en alguna ocasión 
ya se olvido un poco ya del acido sulfúrico no se si se habrá olvidado totalmente que hubo 
una polémica y hubo movimientos sociales que se opusieron al tema de ese traslado y 
que ahora esta con el tema del klinque y la gente de Lo Gallardo, San Juan recaman han 
hecho algunas movilizaciones que han parado la carretera, alguna respuesta a eso. 
 
Expositor, Renato: comentarle que sus preocupaciones también son la preocupaciones 
de esta unidad nosotros también tenemos la visión relacionada con los temas  que usted 
acaba de tocar en un año seis meses es imposible solucionarlos todos pero que si en esta 
unidad hay ideas y hay compromisos de trabajo por lo tanto ir trabajando paso a paso, 
vamos subiendo la escalera, escalón a escalón vamos solucionado los temas uno a uno.  
Respecto al tema de formación portuaria esta bien adelantado usted lo toco acá recién se 
ha hecho un trabajo mas profundo con el colegio que no quise explicar mucho mas tal 
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como dice el Sr. Alcalde bien de bajo perfil  porque si no hubiéramos estado acá tres 
horas conversando de lo que se a echo hasta hoy día pero si hay hoy día compromiso de 
los profesores que son lo  primero y también están entusiasmado los alumnos, no es un 
trabajo nuevo de lo que se esta haciendo con el colegio son ya meses de avanzar así  es 
que con Puerto Panul hay una muy buena relación con David Fernandez Su Gerente 
General, es un hombre muy abierto con muy buenas ideas y también a aceptado mucho 
nuestros consejos nuestros aportes, así que voy a llevar su inquietudes de echo yo había 
pensado ya algo relacionado con los …. De Panul que se les pone especie de tractor dse 
aire porque si usted se fija hoy día Panul tiene una tecnología bastante avanzada ellos 
tienen todo el edificio de descarga cerrado antes estaba abierto yo trabaje en Panul en el 
año 2000, así que vi. todo el cambio, las cucharas también son cucharas cerradas cuando 
se produce la polución cuando la cuchara suelta el chute y se levante una especie de 
nube y eso depende del material que estén descargando hay algunos materiales que 
hacen este fenómeno si hubiese una especie de extractor de aire y que chupara 
podríamos solucionar ese tema pero no depende de nosotros como municipalidad si no 
que son propuestas que se le pueden hacer  a la empresa, eso por el momento. 
 
Respecto al tema camiones cuando yo deje endenante un gran regulador de frecuencia 
arriba créanme que nos solucionaría el tema de los camiones si todos los camiones 
llegaran a un regulador de frecuencias y que los gringos lo utilizan llegarían todos los 
camiones allá arriba  y de ahí comunicados con el bafer las concesionarias y  podrían 
comenzar hacer la distribución de estos camiones entonces cambiaria el sistema. 
 
Por otro lado la ordenanza que mencione de la mesa de trabajo viene a regular también el 
transito de mercancía por la ciudad yo indicaba en las laminas que son propuestas a uno 
dos tres cuatro años no son solucione inmediatas pero estamos trabajando. 
 
Consejero, Marcelino Ilaja: voy a conceptualizar un poco de acuerdo a lo del Consejero 
Joel, felicitarlo y da gusto placer y escuchar la envergadura de la oficina de Asuntos 
portuarios, que se instala en nuestro Gobierno comunal lo digo de esta forma porque 
desde hace 20 años atrás antes de que San Antonio fuera el primer puerto en movimiento 
de carga cuando se competía con Valparaíso me toco formar parte de un grupo de 
personas que llegamos desde otras ciudades a trabajar en la  empresa portuaria y en ese 
momento llegue como Jefe de Informática  y lo menciono de esta forma para lo que voy a 
decir mas adelante el jefe de finanzas venia de Iquique y los diferentes jefes venían de 
diferentes ciudades y no si acaso fuese factor (grabación no aludible…. 1:47: 41.7) tomara 
rápidamente fuera el número uno en carga y ahí posteriormente fue imparable dada las 
conducciones en ese momento los sitos se estaban los sitios uno, dos y tres estaban 
recuperando después del terremoto, bueno dicho esto para no dar mas historia felicitarlo 
nuevamente y la oficina se preocupa de dos factores que son bien importantes el tema de 
la educación y el tema del problema con la ciudad. Entonces des de el punto de vista de 
la educación aquí se están preocupando de los dirigentes y de las carreras de formación 
que hay en la comuna pero yo creo que también es conveniente mirara las comunas 
vecinas para seguirnos proyectando en las comunas vecinas como es el caso de Melipilla 
hay universidades que implementan carreras de logísticas institutos profesionales que 
también tienen carrera logística hay veces si nosotros estamos recién es un tema que 
acabo de escuchar por ahí hablaba de cuatro  o cinco años porque el tema de educación 
es así no es que se va a cambiar inmediatamente.  
 
 También yo creo que es bueno como sugerencia investigar y ver como estas comunas 
tienen generaciones que están que no se nos  vayan para Valparaíso ver como ellos 
pueden hay mano de obra que ya esta calificada que se puede al llegar para San Antonio 
para nuestros puertos, lo digo esto no en desmedro de los profesionales nuestros si no 
que para sacar ventaja competitiva de la formación que ya esta de los profesionales que 
ya se encuentran en este momento en comunas así que ahí porque no lo refleja el estudio 
de ustedes eso es por un lado en cuanto a educación y en cuanto a lo de la ciudad yo 
creo de lo que se trata es de crear las condiciones para el comercio para el transporte  
internacional para el transporte marítimo, pero también no solamente preocuparnos del 
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transporte marítimo porque la cadena logística como lo mencionó usted y la parte  
transporte esta muy ligada entonces también aquí no cierto debería de ver un alcance a 
modo de conocimiento de jinter que lo mencionaba que es lo que pasa con el transporte 
carretero en la actualidad y como proyectarlo y como ir creando las condiciones para el 
sector portuario para que se pueda desarrollar y nosotros el final como comuna nos 
desarrollemos y darle la oportunidad a nuestro puerto y tratar bien y sin desmedro de los 
vecinos de cuidar las calles como lo mencionaba el consejero estas dos cosas para no 
extenderme mas a modo de aporte y felicitarlo por la envergadura de la oficina que se ha 
creado.  
 
Expositor, Renato: muchas gracias Sr. Consejero, en relación al transporte de carretera 
el proyecto o la propuesta de proyecto hacia la MUCC,  que incluye esa necesidad por 
eso hablamos del desarrollo de una carretera especialista en transporte de cargas donde 
están los descansos necesarios para los chóferes de camiones donde tengamos los 
talleres de mecánica especializado en camiones donde y  tengamos grúas que sean 
capaces de atender accidentabilidades del nivel e transporte de carga donde se este 
coordinado con los servicios de emergencia, Cuando hablaba del regulador de 
frecuencias conectado con esta carretera y con la autopista del sol créanme que también 
estamos pensando en ello en términos de esa propuesta. 
 
Y al respecto del desarrollo ferroviario cuando hablábamos de participaran los comités de 
coiza… hay un trabajo con EFE, para poder desarrollar en la barrillera de barranca que 
seria el sector que esta cerca de las bodegas de klinquer para que esta parrilla sea capaz 
de transferir alrededor del 30%, de la carga que sale por los puertos de San Antonio ahí 
también se esta trabajando con el desarrollo ferroviario. La gran ventaja que tenemos en 
comparación con barbal es que acá podemos trabajar sin problemas de horario en cambio 
Valparaíso solo puede trabajar de noche tienen un paréntesis operativo que va desde las 
doce de la noche hasta las 6 de la mañana mas menos ya no pueden haber trenes de 
carga en los trenes que son de vía para pasajero hay muchos temas  mas que por 
cuestión de tiempo no nombramos. Agradezco su opinión me llevo la propuesta que usted 
plantea pero si hay un  poquito de trabajo también en lo que le mencione.    
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera: dice un minuto dn Patricio, estimados señores 
Concejeros considerando la hora en que el otro tema que dice participación de la política 
de participación ciudadana es bastante extenso mi sugerencia estamos conversando con 
la Srta. Claudia el que ese tema lo podamos abordar a lo mejor en una sesión 
extraordinaria del consejo a convenir fecha y hora en donde también haya mas 
participación de consejeros y de esa manera generemos una fortaleza a justamente a esa 
propuesta. Dejamos liberado al equipo de Gestión Social para que coordine la hora el día 
y la hora en que sea considere la presentación y el trabajo con el Consejo. Muchas 
gracias. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: felicitar a Renato no tan solo por esta exposición si no 
que por la gestión y haber tomado un departamento que era inédito , no es lo mismo que 
cuando uno llega a un departamento y le entregan el cargo uno ya tiene las directrices y 
tiene todos los procedimientos como se debe actuar aquí se esta siendo camino al andar. 
Lo conozco de muy cerca porque estuve yo a los inicios del departamento inclusive 
ofreciendo también Renato mucha colaboración en el tema portuario que lo manejo 
durante 30 años.        
 
Tengo tres preguntas Renato que me gustaría si las pudiera anotar y si las tiene ahí para 
poder responderlas, por ahí se dijo que es lo que se hacia para encantar el tema para 
llegar yo creo que el puerto toda la vida de un tiempo a esta arte a sido u polo de 
atracción laboral muy grande porque el mercado siempre va marcando una pauta mas 
arriba en lo que es los sueldos aquí las personas que tiene un mejor salario es la que 
trabaja en el  puerto a diferencia de la mayoría no de todo de lo que ofrece el mercado 
afuera de la línea férrea hacia allá.  
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Lo que por eso me preocupa el tema si ustedes han tenido acceso al carnet rojo cuales 
son los contenidos que siguen entregando los carnet rojos y mandan a gente a trabajar 
con una ilusión y el puerto es un peligro pero por todos lados tenemos peligro si acaso 
han cambiado las políticas un poco de preparar y en que puede influir la odap  en aquellas 
que ellos están dictando los cursos de carne rojo y no están preparados realmente fuiste y 
fuimos testigos hasta nuestra salida todavía llegaba gente al puerto que no estaba 
preparada para el tema portuario y un tema básico llegaban con preparaciones básicas 
para trabajar al puerto. Obviamente que todo el portuario que va obteniendo una 
experiencia después de cierto tiempo lo hace pero en  forma en vírica ahí mismo se va 
haciendo se va fogueando como se dice, pero de afuera llega con la ilusión de ser un 
portuario y son los conocimientos y los conocimientos de riesgo que existen también. 
 
Lo segundo escuela sindical los reforzamientos de la escuela sindicakl es importante por 
el tema del desarrollo mas bien de nosotros, nosotros somos primer puerto pero siempre 
están las miradas fijas la naviera, las empresas por el tema de los conflictos que han 
habido entre las empresas y los trabajadores y es de suma importancia tener una escuela 
sindical donde se eduque al  dirigente de que hay ciertas cosas que manejarlas en una 
mesa con muchas alturas de mira con firmezazo por eso se va a a los principios y a las 
cosas que se va a claudicar a los principios y a las cosas que requiere el trabajador pero 
la mirada siempre fue por los paros para San Antonio nuevamente lo que nos da 
estabilidad nosotros estamos as porta de ganar talvez  oficialmente no se ha sabido nada 
oficialmente porque nadie quiere todavía pero todos las cosas apuntan a que no podemos 
ser el mega puerto acá en San Antonio y de nada nos ayuda el tema de los conflictos  asi 
que ese también era un tema  muy especial y eso quiero que me responda después si la 
escuela sindical y los reforzamientos entre las empresas con los dirigentes nuevos que 
hay hoy en el puerto ha ido cambiando ha vías de un cambio.  
 
Y como tercero en la seguridad sabemos que han quedado muchas personas ahí en el 
camino lamentablemente se ha tenido que lamentar la perdida de muchas vidas por este 
tema de la capacidad de la capacitación mas que nada es eso y a las necedades de 
algunos empresarios por trabajar en forma no con mucha seguridad hoy día se esta 
priorizando un poco mas. Que cercanía tienen ustedes también la odap, para los comité 
paritario de las empresa, muchas veces ustedes pueden ser un eslabón entre la empresa  
comité paritario y los trabajadores para poder reforzar el tema  de la seguridad que 
muchas veces, a veces por costo o a veces por tiempo se obvian muchas materias dentro 
del puerto si también están trabajando también en eso y si pueden llegar ahí con las 
herramientas que se posee, sabemos que no podemos interferir en la empresa privada en 
forma tan directa pero a herramientas y ductos que uno puede llegar . 
 
Expositor Renato Silva: quiero responder de atrás para adelante quiero responder así 
porque la última pregunta esta absolutamente relacionada con la primera en donde 
sabemos que el decreto 49 del Ministerio del Trabajo que es la famosa tarjeta roja con 
seis temas de los relevantes de los cuales tu nombraste uno, seguridad, operaciones 
portuarias, ingles portuario los otros dos no los recuerdo muy bien pero son seis temas 
relevantes en sesenta horas y de esas 60 horas el 20% es practica.  
 
Lamentablemente hoy día la comunidad se ha esperanzado en que a través de la tarjeta 
roja óder trabajar en el puerto y la realidad no es así hay diez mil, 600 tarjetas rojas 
entregadas en San Antonio y son 2.200 trabajadores portuarios hay ocho mil san 
antoninos que sacaron su tarjeta roja y que no trabajaron en el puerto y las razones que la 
tarjeta roja no prepara al trabajador portuario. 
 
Que están haciendo hoy día las concesionarias ellos se están demorando un año en 
poder nivelar un trabajador portuario son cuatro meses de inducción y ocho meses para 
que puedan ellos aprender una especialidad  este costo especialidad nosotros evaluamos 
hacer la iniciativa de la formación portaría esta investigado desde hace tiempo entonces 
que hacer con las tarjetas rojas es la  gran pregunta. 
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Respecto de la investigación para el proceso de fortalecimiento de la formación portuaria 
nace una batería de capacitación  que yo no quise nombrar pero que queremos articular 
con la OMIL, porque esta investigación nos indica algunos cursos genéricos dn Patricio 
que nos permiten prepararnos para este puerto punto cero como por ejemplo inducción a 
las operaciones portuarios pero inducción a las operaciones portuarias basado ene l 
levantamiento de estriptores y basado en este nuevo mapa de competencias y por lo tanto 
si lográramos el dictar este cursos a la comunidad podrías legar a esos ocho mil 
sanantaoninos que les falto preparación no podemos asegurarle el trabajo pero si le 
podemos dar las herramientas para que ellos puedan lograra avanzar en su preparación o 
si tienen ganas de postular al puerto y créanme que por lo menos para Puerto Panul y 
Puerto Central recibir una persona que venga formada en este caso desde la Omil o 
desde Los Lagos en que ellos apoyan este programa va a ser mucho mejor recibida que 
una persona que venga de afuera es mas nos comento la Psicóloga laboral de Puerto 
Central, nos comento ella que han recibido gente por ejemplo del DUOC y que han 
quedado  fuera porque a pesar que estudiaron en el Duoc, no cumplieron con el perfil y la 
preparación necesaria para entrar al Puerto entonces es por ahí por el lado de la 
educación donde se pretende poder responder a este tema de las tarjetas rojas que es ley 
y que nosotros no podemos influir directamente pero si podemos complementar con 
herramientas de esas manera puedo responder un poco a las dos últimas consultas y en 
términos de seguridad porque se relaciona porque los dos sabemos Patricio que entrar al 
puerto es muy peligroso y estar directamente relacionado con la accidentabilidad es muy 
difícil entrar para a la cocina de las concesionarias son muy cerrados entonces trabajar 
con los comités paritarios es un poco difícil pero si con los trabajadores portuarios, si con 
el frente de trabajadores portuarios unidos hay una propuesta nueva para ellos que se 
esta recién organizando incluye la seguridad lo que buscamos es poder levantar 
capacitación desde el punto de vista de los trabajadores que tu sabes muy bien que 
muchas veces no han podido elegir en que capacitarse si no que son capacitados, lo que 
la empresa indica hoy día ellos tienen un poco mas de libertad en el sentido de que 
pueden impedir a la empresa sus recursos para capacitarse porque es un porcentaje que 
les descuentan de su sueldo y elegir en que capacitarse y en ese proceso estamos hoy en 
día, en un procesos de investigación donde nosotros no podemos imponer el que 
necesitan, ellos nos tienen que decirlo lo que necesitan. Y por el lado de la seguridad 
seguramente se va a dirigir el camino. 
 
Consejera, Leonora Galaz: saluda a Renato nos conocemos de tiempo me ha dado un 
gusto enorme de verlo en esta etapa de su vida desarrollo personal por eso yo realmente 
lo felicito,  me encanta verlo así y porque no decirlo un jefe ahí dn Oscar y el Jefe 
Comunal dn Omar. 
 
También que es bueno que nuestro alcalde tiene la mirada de tener oficina que estén en 
relación a la necesidad entre una cultura portuaria con la comunidad  porque realmente es 
difícil comunicarse si son culturas con una cantidad de símbolos técnicos que hay que 
manejar por otra parte señalar que hace una problemática me acuerdo de cuando estuvo 
la señora Alcaldesa Lucia Menares, cuando hablaba en ese tiempo de las ciudades puerto 
y presentaban diseños que como podíamos convivir con armonía a pasado ya 16 años 
desde ese entonces y la problemática que se nos ha manifestado generalmente es en el 
crecimiento como crecemos en conjunto el puerto con la ciudad no es una problemática 
que lo diga yo si no que lo dice la gente ciudadanos y ciudadanas vecinos y vecinas que 
habitan nuestra comuna y en esta necesidad muy contenta con la mirada que ha tenido la 
unidad de trabajar las diferentes líneas que una de las preguntas que hicieron los 
consejeros fue con respecto a como transitan los camiones en nuestra ciudad y también 
como le damos respuesta a ello y tu has dado una de las posibles reexpuestas a disminuir 
este transito de repente que nos colapsa en horas punta en la calle. 
 
Y por otra parte en señalar que igual es preocupante saber que vamos un poco lento yo 
espero tener la edad suficiente para ver que estemos ordenados territorialmente y que 
realmente se pueda dar esta mirada de crecimiento en andar junto espero que se puedan 
acelerará en los procesos y que bueno que sigas copiando el tema de los modelos como 
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Chile Califica, que fue un buen instrumento en sui tiempo y que hoy día si bien no existe 
se pueda seguir retomando para el tema de las calificaciones a través de las experiencias 
a través de los institutos sobre todo locales que le da vida a una serie de actividades 
económica, lo importante que dentro del puerto si se tienen un buen nivel de 
renumeraciones también fuera de la ciudad tengamos una buena cantidad de 
renumeración y también tomar el punto en términos del servicio de salud de emergencia 
ojala que en algún momento alcalde y los  presentes que podamos también un trabajo si 
es posible la ley de renta en que podamos considerara que un porcentaje del dinero 
portuario también quede en la ciudad para que crezcamos en conjunto. Muchas gracias.   
 
 Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: Oscar, bien estamos concluyendo,  bien en 
ese contexto yo  quisiera pedirle las disculpas del caso porque tenia que estar en una 
reunión a las ocho en otro lugar son las ocho treinta, si dn Marcelino no le incomoda me 
pueda seguir presidiendo la sesión del consejo, quedan VARIOS dejar ingresado esta 
contenido aquí en el punto uno la entrega del Plan Anual para que convengan como lo 
van a trabajar. 
 
Expositor, Oscar Tapia: algunas cosas que nos quedaron un poco que son comunes no 
solamente al tema pesquero y portuario si no que a todas las actividades económicas de 
la comuna uno es reconocer por ejemplo que nosotros somos una cuidad puerto que es el 
puerto es un objetivo país y no es un objetivo comunal en estos momentos por lo tanto 
hay que saber reconocerlo y saber convivir con el puerto, veía por ejemplo que lagunas 
cosas se critican de todo los defectos la tarea nuestra es justamente mitigar los posibles 
efectos que puedan tener el puerto o una actividad económica como la portuaria que hoy 
día si no el segundo generador de recurso del estado por lo tanto nuestra misión nuestra 
posición es poder compatibilizar eso y no generarlo como la mayoría de las ciudadazas 
puertos en que el puerto y la ciudad compiten por el mismo territorio aquí hemos llegado a 
acuerdo estamos trabajando en conjunto y creo que de esa forma podemos mejorar 
mucho mas eficientemente las dos opciones la ciudad y el puerto. Reconocer también que 
somos una ciudad por naturaleza pesquera, tenemos una cantidad impresionante de 
pescadores artesanales a los que hay que atender y a los que hay que trabajar con ellos y 
entender su cultura y saber como nosotros  podemos desarrollarlo, como podemos hacer 
crecer esa actividad no necesariamente en términos de captura si no en mejorar la 
productividad de su producto de lo que ellos capturan aumentarle la productividad si 
significa involucrara procesos, mejorara la calidad del producto tomar producciones la 
extracción para que sea de mayor valor aplicar elemento. Tarea importante que nos 
hemos propuesto en generar actividad para los adultos mayores de mas de 65 años y yo 
creo que incluso de 60 años meterse a la pesca hoy en día trabajar a cinco grados bajo 
cero, tres grados bajo cero en la mar es una tarea complicada hoy día hay gente de 70 
años que esta saliendo a pescar por la necesidad económica lo que queremos que esa 
gente hoy día en lugar de tener que salir a pescar puedan generarse esos recursos en la 
ciudad en tierra y tengan un buen pasar. Son cosas que nos queda todavía para adelante 
el tema pesquero el tema del desarrollo rural donde tenemos una cantidad increíble de 
inversiones que hemos ido logrando que se están empezando a gestar después de dos 
años de trabajo están empezando a llegar los recursos de esas inversiones por ejemplo el 
proyecto de riego de Cuncumén que ya estamos haciendo las expropiaciones para el 
inicio de la construcción para licitar la obra es una obra de 20 mil millones de pesos no es 
menor para el presupuesto municipal.  
 
Estamos mejorando los sistemas de agua potable rural estamos generando iniciativas de 
cultivo, es una tarea que la persona que trabaja en esa línea en algún momento lo va a 
exponer. En la línea de turismo también estamos haciendo diseñando circuitos turísticos 
acabamos de terminar un plan de desarrollo turístico comunal que no lo tiene ninguna 
comuna en la provincia, tenemos ya material para implementar nuevos proyectos bajo un 
plan rector. 
 
Estamos iniciando que a partir de la actividad portuario se genero una nueva oficina 
dentro del desarrollo económico que es lo que es educación empresa que trata de 
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vincular de una forma los sistemas de educación básica y media del municipio de técnico 
profesional con las empresas  un plan de requerimiento de las empresas por lo tanto en 
las áreas de esas dos actividades hay arto que trabajar. Reconocer que la actividad 
industrial de alguna forma genera conflictos el klinquer es una fuente de contaminación 
pero la klinquer también nos produce recursos da trabajo mueve capitales en algún 
momento yo llegue a San Antonio 92 mas menos y en ese tiempo estaban a pleno vapor 
todas las pesqueras San Antonio se sentía el olor desde Melipilla para acá mas o menos 
era un olor fuerte y la gente aquí en San Antonio y me costaba soportarlo pero la gente 
me decía es olor a trabajo es olor a capital, es olor a progreso entonces del mismo modo 
hay cosas que a nosotros de alguna forma están generando recursos que tenemos que 
defenderla la actividad industrial y también paralelamente a ello tomar las medidas para 
que se puedan mitigar esos efectos sean los menores posibles el ser humano donde se 
instale va a generar contaminación lo que queremos hacer es que la contaminación el 
efecto de contaminación sea el menor posible y eso si se puede hacer. Mas menos es lo 
que yo quería un poco para redondear agradecer que hayan tenido la voluntad y la 
preocupación de escucharnos y darnos algunos consejos que nos van a servir también 
para proyectar en mejor forma nuestra unidad muchas gracias.  
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: les damos las gracias por esta exposición de Desarrollo 
Económico Dn. Oscar, Dn. Victor y Dn Renato.  
 
Consejero, no se presenta: Oscar no estoy de acuerdo con tu apreciación esa de lo 
necesario que a veces son las contaminaciones lo del olor a la pesca era soportable y no 
hacia tanto daño pero el klinque es silencioso pero la pregunta es la siguiente como que 
da en todo este organigrama el sector Pacheco Altamirano, Restauranes la población de 
pescadores y todo eso   hay alguna modificación porque se rumora porque siempre se a 
estado rumorando de que salen las casas y salen los negocios por la expansión portuaria. 
 
Expositor, Oscar Tapia: no es por la expansión portuaria nosotros en estos momentos 
estamos desarrollando un proyecto turístico con la Dirección de Obras portuarias ese 
proyecto de carácter turístico contempla la construcción de un mercado pesquero y un 
reordenamiento por el sector como se hizo en Talcahuano de echo la op esta utilizando el 
modelo de Talcahuano donde todo los que están pueden coexistir y la idea de echo es 
que todas las actividades económicas que están ahí en el sector han sido catastradas y 
todas esas actividades van a tener su espacio en el proyecto la idea es reordenar y con 
un proyecto limpio que sea de atractivo turístico. 
 
Consejero no se presenta: perdón eso tendría que ser expropiado entonces y 
reasignado. 
 
Expositor, Oscar Tapia: si, algunas cosas tendrían que ser expropiadas y reasignadas  
 
Consejero no se presenta: y eso de aquí a cuanto mas o menos cual es la proyección. 
 
Expositor, Oscar Tapia: en este momento esta en etapa de estudio, estudio básico ni 
siquiera hay diseño ahora esto se supone que el proyecto incorpora el muelle 
camanchaca, el muelle camanchaca tiene hasta todavía le quedan unos años para poder 
desocuparse así que tiene para rato así que están en estudio preliminares no mas.  
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja:  
 

Puntos VARIOS: 
 
Consejera, Leonora Galaz: es un punto que la sesión anterior consulte fue con respecto 
al eje Balmaceda cuando se iban a iniciar las obras y la respuesta que me dio en ese 
momento el Alcalde (s), dn Christian Ovalle le leo textual dice: que estaban a esperas la 
comisión puede hacer su evaluación para que entregue un informe sobre este punto y 
están con la licitación sin embargo consulte a Secpla y me dicen que el proyecto eje 
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Balmaceda se va a construir en Marzo del próximo año a través de este consejo la 
molestia de vecinos y vecinas que nosotras no teníamos  claridad que iban a empezar las 
obras en Marzo y nos gustaría tener una respuesta formal a nuestra junta de vecinos los 
motivos y porque se hincan las obras en Marzo, aunque entendemos su razonamiento no 
oponemos pero nos hubiera gustado que primero quizás nos hubieran emitido 
formalmente ese documento. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: bien consejera como esta quedando en acá se va a dar 
la debida respuesta.  Eso es en el primer punto. 
 
En el segundo punto es que solicito a través del consejo una necesidad de varios 
dirigentes vecinales y de organizaciones sociales que me han manifestado si es posible 
cuando uno de ellos vienen con un problema vecinal dirigencial que la municipalidad 
pueda tener una respuesta mas integral con diferentes departamentos es decir a veces 
vienen a defensoría ciudadana, van a organizaciones comunitarias y Secretaria Municipal, 
que son las personas que tienen que ver con los puntos muchas veces con las 
problemáticas diligénciales de organizaciones comunitarias pero muchas veces se dan 
respuesta por separado y no se dan respuestas en forma integradas el vecino finalmente 
tiene que andar de unidad a unidad buscando una respuesta y quisiera si es posible poder 
resolver estos puntos se puedan trabajar en  forma integral y buscar una forma para que 
el vecino vecina nos se exponga tanto. Eso muchas gracias. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: queda en acta cuando se revise con la Srta. Carolina se 
buscaran las repuestas. 
 
Consejero, Joel Muñoz: en Varios yo le iba a ser una propuesta que la había echo antes 
la habíamos conversado con  otro Consejero como dijo también Leonora parece que 
había echo estas mismas consultas antes nosotros hemos hecho en varias ocasiones 
consultas y quedan sin respuesta quedan ahí en el limbo entonces le proponemos a usted 
como Vicepresidente de que tomase nota de las preguntas y tratara de recabar la 
repuesta para darnos repuesta a nosotros con respecto a esto que es lo que hay, 
respecto a esta otra consulta de que lo que hay. Yo el otro día hice unas consultas 
cuando estaba dn Christian Ovalle, con respecto a una situación que se vio hacer talando 
ahí en Llolleo esta escurriendo aguas servidas de un domicilio y esta perjudicando a otros 
en pleno centro prácticamente de Llolleo  y se sientes perjudicadas algunas familias o la 
casa la familia de esa casa por donde escurre entonces y no hay respuesta a eso y de la 
casa donde se originan desagraciadamente es de propiedad del dr. Que es el encargado 
de salud de la municipalidad Jose Luis Hernandez, de una propiedad que tiene ahí por ahí 
en ginebra no se si erl vive ahí o no o arriendan no se. 
 
Bueno y así y otras consultas que generalmente se hacen y van quedando ahí no mas y 
no hay respuesta, por último fuera negativa, positiva no importa pero que haya respuesta. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: Consejero Joel voy a revisar el acta anterior y voy a 
sacar las notas que usted me esta solicitando para que con la Secretaría Municipal y 
coordinar las respuestas. 
 
Consejero, Joel Muñoz: lo que pasa que las personas ahí afectadas y justo vio mi 
nombre es conocida es un familiar de ella un tío y muy amigo en un tiempo del y me dijo 
mira pasa esto  y te vi en Internet que es parte de la Sociedad Civil y existe tal  y tal 
situación y me la expuso y yo la expuse acá y ese día la señora que iba a exponer con 
mas detalles desgraciadamente se fue claro porque era profesora y madre tenia que ir a 
tender sus hijos y estuvo un buen rato aquí y ya al final se aburrió y se fue Estrella 
Maripangui. 
 
Consejero, Ricardo Alvarez: la pregunta mía es que como decía Joel el mes pasado que 
ya llevamos un mes ya se quedo de pedir permiso para ir al puerto al gradado y la otra 
parte era salud hospital ya paso el mes y no hemos tenido ninguna respuesta. Lo otro que 
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quería hacerlo en forma personal  a usted como Vicepresidente es que nos esta dejando 
muy abandonados estamos quedando a la deriva porque de repente en esta reunión 
nosotros deberíamos haber tenido una reunión una semana antes para ver la tabla que 
íbamos a conversar pero estamos desde verdad abandonados, quisiera que se colocara 
mas las pilas con nosotros porque nosotros lo elegimos por lo mismo para que este con 
nosotros. Eso no más. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: en cuanto al abandono habíamos quedado que los días 
jueves el jueves penúltimo nos estaríamos reuniendo igual voy a enviar el correo y nos 
reuniendo retomando pero ya queda el acuerdo que queda citado el jueves antes de la 
reunión del día martes una semana antes así que se envía el correo en todo caso para 
que no nos quedemos abandonados y por supuesto si hay algo antes nos juntamos. 
 
Consejero, Ricardo Alvarez: si hay alguna invitación nosotros lo vamos apoyar el cien 
por ciento pero la idea es que trabajemos unidos, no separados porque estamos saliendo 
mucho en la foto la idea es que trabajemos todos juntos. Eso no más., gracias. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: lo que dice  Ricardo referente a las visitas eso ha ido 
quedándose se ha ido diluyendo yo me recuerdo que hoy día tocaba el tema de la pesca 
del desarrollo pesquero, nunca fuimos nosotros a ver si realmente esa salida a la 
cuadricula de la que se esta vertiendo el desecho del dragado también queda en el aire  
ósea al final nosotros no podemos representar a la sociedad civil y en este caso al sector 
de pesquero diciendo así y nosotros efectivamente estuvimos en el lugar porque aquí fue 
simplemente una diapositiva que vimos una exposición pero se menciono inmediatamente 
de que nosotros queríamos hacer una visita, insitu del lugar y no se a hecho hay 
gestiones a lo mismo que las preguntas que están quedando que se hacen también no 
están teniendo las respuestas entonces va creando ese encanto en los consejeros y en la 
función que realizamos. Eso no más.   
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: para las consultas y por lo pendiente lo voy a coordinar 
para la próxima semana con dn Christian que son las dos visitas que están pendientes 
Hospital y puerto, para no esperar tanto tiempo.  
 
Consejera, Nury Malgue: a mi me preocupa mucho la asistencia por ser hoy día faltaron 
bastantes también  me gustaría que usted en lo posible nos llame personalmente a cada 
uno de ellos y ver que pasa porque para que no nos sigamos ausentando así de esta 
manera menos hoy día que era importantísimo estar acá también. 
 
Consejera, Leonora Galaz: solamente con respecto al tema salud quisiera decirles que 
yo puedo hacer la gestión me ofrezco como soy miembro del consejo de desarrollo del 
hospital Claudio Vicuña y me ofrezco para darle pronta respuesta al seminario al taller que 
nos pueden dar de la construcción del hospital la próxima semana tenemos fecha les 
parece. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja: usted nos dice cuando nos podemos reunir para que 
vamos junto. 
 
Consejera, Nury Malgue: con respecto al ofrecimiento de Leonora quisiera yo también 
decirle que tenemos unas cosas pendientes con respecto a lo de Cultura quedo de hacer 
usted las gestiones para conversar con el Concejal y no ha pasado nada me pidió los 
números de teléfono ya mi y no a pasado nada entonces yo pienso que hay que ser 
consecuente con lo que podemos ofrecer nosotros no porque usted pertenezca al 
Consejo de algo de salud y todo eso tenemos que fijarnos también que si hacemos un 
compromiso  y estamos en la comisión la que sea tenemos que ser consecuente con la 
persona que estamos y tratar de ver como funciona eso como esta funcionando o si no 
esta funcionando buscar en que estamos fallando tenemos que vernos también esa parte. 
Así que le pido que nos pongamos también de acuerdo las dos. 
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Consejera, Leonora Galaz: para no dejar la pregunta abierta o el comentario abierto 
solamente señalar que cuando yo me propuse para ser la gestión pase por un 
inconveniente a que mi hermano lo mataron el 19 de agosto y de esa fecha recién me 
estoy reponiendo estoy tratando de hacer se que no es una respuesta pero sin embargo 
sinceramente de mi poco tiempo de pensar estoy ocupando algunas cosas estoy 
trabajando un cero como uno por ciento de mi capacidad y espero que me puedan 
comprender por esta situación y si en la comisión de cultura yo no e podido avanzar 
bueno somos dos personas y usted puede tomar liderazgo si aquí no tenemos jefes 
trabajamos en conjunto yo le agradecería que lo pueda tomar liderazgo no tengo ningún 
problema yo me asumo a su actividad y gestiones. Muchas gracias.  
 
Persona no se presenta: señor vicepresidente lo otro a lo mejor se va a tener que 
esperar la nominación de los nuevos encargados por actividades, las comisiones yo creo 
que ya no van a ser los mismos concejales. 
 
Vicepresidente, Marcelino Ilaja:  no habiendo mas puntos varios se levanta la sesión. 
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